

"LA BANDERA DE LA FUSION DE LOS PARTIDOS MARXISTAS NO PUEDE ESGRIMIRLA NADIE SIN TENER EN CUENTA AL ACTUAL JEFE DEL GOBIERNO"

CON EL ENEMIGO A LA VISTA

Sindicatos y partidos

La conmoción que la guerra produce en todas las capas sociales de España ha dado lugar a que, en algunos instantes, se confundan lamentablemente las misiones específicas que corresponden al Sindicato y al partido político. A este error responden, fundamentalmente, muchos de los estados pasionales que no hace mucho tiempo se han producido en Madrid. Afirmando, porque ello responde a la dialéctica marxista, que el Sindicato y el partido político son las armas adecuadas de lucha del proletariado por la conquista de su emancipación, por la transformación de la sociedad capitalista. Y que, en consecuencia, la labor sindical y la política se complementan en la acción de cada día. Pero, precisamente por reconocer la justeza de este aserto, será menester no confundir el papel que a cada uno de ellos corresponde. Mientras que el Sindicato está por completo entregado a la lucha económica, a la transformación de los métodos de trabajo, a la sistematización de la producción, el partido político es a quien corresponde la dirección del Estado, encontrando en los Sindicatos los órganos auxiliares que, mediante un estudio constante de los problemas económicos, conadyuva con el partido en la ordenación y nueva estructuración de la producción.

El carácter amplio del Sindicato—carácter amplio determinado por la propia amplitud de la lucha de clases—aglutina en torno suyo a obreros de todas las tendencias, de todas las ideologías políticas, mientras que el partido político del proletariado ha de tener un carácter monóico, precisamente por la uniformidad de pensamiento de la vanguardia de la clase obrera, que eso y no otra cosa es. Esto nos lleva a la conclusión de que dentro del Sindicato no puede existir más disciplina que la del propio Sindicato, al margen por completo de la disciplina del partido. Una razón fundamental que assevera este razonamiento es el hecho de constatar que en el seno del Sindicato existen trabajadores socialistas, comunistas, anarquistas, católicos y sin partido. ¿Qué disciplina podría imponerse, entonces, que no fuera aquella emanada de la propia organización sindical? Absolutamente ninguna, porque cuando determinado sector tratara de imponer la suya tropezaría inevitablemente con que todos y cada uno de los demás abrigarían la misma pretensión.

No se interpreten, sin embargo, nuestras palabras en mal sentido. Nadie vea en ellas afirmaciones de tipo sindicalizante que no existen. No queremos decir que el Sindicato haya de estar ajado de la lucha política, porque ello significaría caer en un error que hemos estado censurando siempre. Los Sindicatos deben ser una verdadera escuela de formación política de la clase trabajadora, en los cuales se vaya educando en este sentido a todo el proletariado sin partido, a todos los trabajadores con espíritu gremialista que no comprenden cómo la lucha económica lleva para inevitablemente la acción en el terreno político. Pero esta labor de educación y orientación política puede realizarla el partido de la clase trabajadora en tanto que partido, pero sin pretender nunca crear una organización de tipo político dentro de la organización sindical, un Estado dentro de otro Estado.

Ponerse de espaldas a esta realidad es tanto como no ver los inconvenientes y perjuicios que para la propia clase trabajadora tiene el persistir en errores que provocan luchas intestinas dentro de la organización sindical, entregando con ello armas a los enemigos de la unidad de todo el proletariado. Precisamente, nosotros discernimos a la acción del partido político sobre los Sindicatos una importancia fundamental. Se la hemos concedido siempre, como lo prueba el hecho de que desde hace cerca de veinte años el Partido Socialista se preocupó de crear y desarrollar sus Grupos Sindicales Socialistas. Ahora bien: nuestra doctrina, por no ser un dogma, por responder a realidades históricas, admite perfectamente la transformación de sus órganos de expresión. Así, organismos que ayer cubrieron un papel histórico y realizaron una labor eficaz pueden, en un momento determinado, haber dejado de ser imprescindibles e incluso constituir un estorbo para la marcha progresiva de nuestras entidades. Eso ha ocurrido, sin duda alguna, con los Grupos Sindicales. El tema bien merece la pena de una continuidad en nuestro editorial de mañana.

Los piratas facciosos quieren detener a un mercante inglés, pero tienen miedo a arrimarse a la costa

Londres, 27.—Los buques de guerra facciosos "España" y "Almirante Cervera" intentaron oponerse el sábado al paso del barco mercante inglés "Oak Grove", que llevaba carbón para Santander. El crucero inglés "Shrobshire", que le escoltaba, hizo saber a los barcos facciosos que bajo ningún pretexto consentiría que el barco mercante fuese detenido fuera del límite de tres millas de las aguas españolas, y el "Oak Grove" pudo entrar en Santander sin el menor incidente.

La escuadra inglesa seguirá protegiendo a sus barcos mercantes

Londres, 27.—En los círculos políticos ingleses se ha acogido con ironía las declaraciones del capitán Queipo de Llano, que se interpretan como una expresión de su mathumor, y se considera que su manera de decir las cosas no puede interpretarse como un acto político serio. La mayoría de los parlamentarios ingleses aprueban la actitud

de Inglaterra en el asunto del pretendido bloqueo de Bilbao, aunque los extremistas de derechas temen ver a Inglaterra expuesta a interesarse en el conflicto español.

Los barcos mercantes británicos seguirán siendo protegidos por los buques de guerra ingleses hasta tres millas de Bilbao. (Fabra.)

Dice Wenceslao Carrillo

Mezclar a Largo Caballero en ciertas campañas es colocarle en situación crítica. La mejor ocasión de hacer la unificación de los Partidos Socialista y Comunista es ahora. Si CLARIDAD abandona su posición actual es mejor que muera

Wenceslao Carrillo es un viejo militante del Partido Socialista Obrero Español. Su historia—¿hará falta decirlo?—va íntimamente ligada a la del movimiento obrero y socialista desde hace decenas de años. Identificado siempre con la posición de Largo Caballero, ha realizado, desde la Ejecutiva del Partido Socialista, primero; desde la Unión General de Trabajadores, después, una labor constante en beneficio de la unidad de la clase trabajadora. Por eso, hemos creído conveniente hablar con él acerca de los problemas de la unidad. Sus palabras son las de un militante socialista veterano. Pero son, por encima de todo, las de un convencido revolucionario, las de un auténtico defensor de las doctrinas de Marx. He aquí, recogidas con la mayor fidelidad, las declaraciones que nos ha hecho:

El problema de ganar la guerra está ligado al de la unidad.

—No cree—hemos preguntado—que junto a la preocupación de ganar la guerra debemos colocar, como fundamental también, la de lograr la unidad de la clase trabajadora?

—Naturalmente. Para mí el problema de ganar la guerra está ligado con el de la unidad de la clase trabajadora, y no solamente una unidad de acción, sino la fusión de los Partidos Socialista y Comunista. Ello ha de imponerse al terminar la guerra, y si no se impone—a causa de las campañas que se están realizando por parte de unos y de otros con extraordinaria torpeza, a mi juicio—puede traer como consecuencia que el proletariado pierda la oportunidad de cumplir su papel histórico en la dirección y desarrollo de la Revolución democrática. Ir en contra de la unidad, por lo que respecta a la Juventud, puede tener esta consecuencia: que la Juventud pueda, bien por unos, bien por otros, llegar otra vez a dividirse, a romper la unidad, y la Juventud Socialista, trabajando inspirada por el Partido, si se pone a disposición del Partido y si el Partido autoriza la ruptura de esta unidad, puede influir incluso en la unidad de la clase obrera, dentro de las organizaciones sindicales. Es decir, que luchando los jóvenes comunistas frente a los jóvenes socialistas esta lucha puede ser llevada a los Sindicatos y traer como consecuencia la división de la Unión General de Trabajadores en dos organizaciones que, luchando frente a frente, harían el juego a los verda-



Nuestro camarada Wenceslao Carrillo, director general de Seguridad

deros enemigos de la unidad de la clase trabajadora. Esto, aparte, naturalmente del desaliento que se produciría en la clase trabajadora, que en vez de unirse a una organización dirá que no les importa ir a ninguna y buscaría su puesto en otra, que se aprovecharía de nuestra división.

Si los Partidos Socialista y Comunista no aciertan a fusionarse puede traer como consecuencia que al terminar la guerra y entrar en el período constructivo, por las luchas que mantengamos vuelva a fortalecerse la posición de los partidos republicanos, debilitando la posición de los partidos marxistas, pues en ellos ingresarían todos aquellos que estimaran que allí era donde iban a encontrar la tranquilidad.

Tengo el convencimiento de que Largo Caballero mantiene su posición de siempre sobre la unidad.

En consecuencia, yo considero la unidad indispensable. Y cuando digo que considero la unidad indispensable, creo que no expreso sólo el pensamiento mío, sino también el pensamiento de Largo Caballero, que es el autor real de la unidad del proletariado. Largo Caballero, en su libro "Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores", demuestra cuánto trabajo siempre la U. G. T., y principalmente destaca su labor como dirigente de la misma, por la unificación de la C. N. T. y de la U. G. T. Yo he dicho, el domingo, en un mitin, que la unidad de la C. G. T. U. y de la U. G. T. se llevó a la práctica estando nosotros en la cárcel. Allí iba Uribe, el actual ministro de Agricultura, a tratar con Largo Caballero, en las horas de comunicación, del problema de la unificación y fusión de la C. G. T. U. y U. G. T.,

(Pasa a la página 6.)

ORIENTACIONES

Autonomismo y centralismo

A través de la guerra se van reforzando algunos aspectos fundamentales de la estructura económica y política que adoptará España, terminada la guerra y comenzada su reconstrucción. Por lo que afecta a su régimen político, el horizonte aparece poco menos que despejado. Euzkadi ha logrado sin trabajo forzado, antes bien, con complacencia general, su estatuto autonómico. La personalidad de la región norteña ha encontrado en la España del Frente Popular cauce por donde discurrir y atalayar facetas interesantes de españolismo que permanecían ocultas a virtud del sometimiento centralista de que era objeto. Las viejas oligarquías tenían secuestrada la potencialidad espiritual de las nacionalidades hispanas, precisamente porque en esa potencialidad había atesoramiento de afecciones populares de horizontes amplísimos. De ahí que reputemos como uno de los síntomas más halagüeños que para nuestro porvenir aparecen esparciendo segu-

ridad y confianza, el que se refiere al reconocimiento del gran problema de las nacionalidades.

Por lo que a Cataluña se refiere, no sólo ha conseguido afianzar su carácter autonómico, sino que de rechazo, posiblemente, ha superado en algunos aspectos el proceso que le correspondía recorrer. No queremos ahondar en ello cuanto desde algún punto de vista nos agrada, porque no es éste el propósito de este comentario. Contentémonos con subrayar la circunstancia de que las autonomías tienen en las masas populares arraigo consustancial con su deseo de mejoramiento nacional, y nuestra creencia de que en ello se ha sabido captar los deberes fundamentales para ir apuntalando nuestro régimen de suerte que su porvenir brillante está asegurado.

Mas esta política justa, proclamada por serio, debe estar sujeta a normas comprensibles por sencillas. Lo peor que podría sucedernos es que, a virtud de una confianza más o menos ciega, se posibilitara cierto dogmatismo autonomista, y que nuestra diaria claridad sobre este importante problema se trocara en salidas inarticuladas y exhaustas de carácter histórico, de enraizamiento espiritual debidamente potencializado en sentires de largo alcance. A este tenor, conviene tener presente que ha menester cortar apatencias superficiales que, con la misma sinceridad que hemos consignado más arriba, declaramos se van formando en torno a la cuestión que nos ocupa.

No interesa pararnos en casos concretos, porque, en rigor, nada fundamental observamos. Pero sí denunciaremos el fenómeno, porque en nuestro porvenir son tantas las esperanzas que hemos puesto, que nos hemos conjurado para no dejar pasar nada que consideramos funesto. Todas las autonomías son respetables al responder a llamadas históricas, a exigencias íntimas, a problemas temperamentales dignos de ser tenidos en cuenta y encauzados. Solamente se exigirá para concederlas—mejor, para reconocerlas—que lo sean de verdad. Ahora bien: cuanto suponga alegre "dilettantismo", tendrá en nosotros impugnadores firmes, aunque cordiales.

Hay algo que nosotros queremos destacar. Esto: el centralismo no es malo por centralismo, sino porque se le ponga al servicio de deseos absorcionistas de perfectas personalidades. Lo es también funesto si tras él se busca salvaguardar intereses históricamente caducos. La Monarquía, primero, y la República, después, cuando ésta estuvo regida por las clases que supusimos muertas el 14 de abril, fueron amigas del centralismo porque en esa conducta se basamentaba el logro de sus apatencias explotadoras y el medio para deshacer cuanto significase estructuración popular. Sin embargo, el centralismo puede ser bueno—lo es, en realidad—si a su alrededor no giran factores verdaderamente nacionalistas, dignos de ser atendidos, y se entrega a fomentar y construir normas de porvenir. Engelse ha analizado ampliamente esta cuestión en estudios singulares, que Lenin recordó muy oportunamente.

Por consiguiente, queramos recalcar la obligación de que estas cuestiones se mediten bien. Creemos que no es pedir mucho. Hay superficialidades que, no ciertas a tiempo, podían resultarnos funestísimas.

IMPRESION DEL DIA

Las baterías rebeldes emplazadas en los sectores de Brunete, Getafe, Leganés y carretera de La Coruña han continuado su obra criminal iniciada en la noche de ayer, arrojando sus proyectiles contra el casco de la capital de la República. Los disparos enemigos han ocasionado víctimas y daños en diversas calles cercanas de la capital de la República. Nuestras baterías han combatido eficazmente a las facciosas y nuestra Aviación estuvo durante toda la mañana realizando vuelos de observación primero y de bombardeo después sobre las posiciones facciosas cercanas a Madrid, haciendo caso omiso de las defensas antiaéreas rebeldes. Nuestros aviones de bombardeo arrojaron más de cincuenta bombas sobre Brunete, Getafe, Leganés y posiciones facciosas de los Carabanchelos y nuestros cazas ametrallaron, con positivos resultados, algunos núcleos enemigos observados en las cercanías de la capital de la República.

Después de estas operaciones los cañones reanudaron el violento diálogo.

En el sector del sur del Tajo continúa la presión del Ejército del pueblo sobre la capital toledana. La artillería y la Aviación leales bombardearon efusivamente las posiciones que defienden Toledo y los edificios de la capital en donde los facciosos han instalado su cuartel.

En las provincias de Guadalajara y Avila hubo también intenso duelo de artillería.

En la carretera de Andalucía las tropas facciosas presionaron fuertemente, pero nuestros soldados contuvieron y rechazaron después al enemigo, obligándole a replantarse a sus primitivas posiciones.

En el sector de Las Navas continúa la presión del Ejército popular, haciendo cada vez más difícil la situación de los facciosos que se encuentran en el pueblo, ya que está en nuestro poder la estación férrea del mismo, desde la que se batan con gran eficacia las posiciones facciosas.

SUSCRIPCIÓN DE "CLARIDAD" UN AVION DE ORO, TROFEO DE LA VICTORIA, PARA LA GLORIOSA AVIACION REPUBLICANA

LA COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
SE ADHIERE A NUESTRA SUSCRIPCIÓN

Hoy hemos recibido la siguiente carta, firmada por el gerente de la Cooperativa Socialista Madrileña, camarada Briones:

"Compañero director de CLARIDAD. Salud.

Estimado camarada: Viendo con entusiasmo y alegría vuestra acertada iniciativa al abrir una suscripción popular para regalar un avión de oro, como Trofeo de la Victoria, a nuestra gloriosa Aviación, este Consejo, en su última reunión, acordó contribuir con 250 pesetas y abrir una suscripción entre los consumidores de esta Cooperativa, habiendo logrado reunir las cantidades que en relaciones adjuntas os enviamos, y lo que os mandamos gustosos para los fines que pretendemos."

37 LISTA

- Suma anterior: 14.216,80 pesetas.
- GARABINEROS.**—Relación de los individuos que han contribuido para el Avión de Oro que se ha de regalar a la gloriosa Aviación republicana (primera compañía de Carabineros, quinta brigada, cuarto batallón):
- Bernardo Arroyo, 10,00 pesetas; Manuel Rosado, 10,00; Francisco Ruiz, 10,00; Miguel Mesa, 25,00; Miguel Sánchez, 25,00; Mariano Menéndez, 10,00; Antonio Blanco, 10,00; Marcos Zabala, 10,00; Federico Frías, 10,00; Francisco Ceylana, 5,00; Sixto Sánchez, 10,00; Benito de Mingo, 10,00; Francisco Alvaraz, 25,00; Andrés Peña, 25,00; Jesús Pardo, 25,00; Daniel Pérez, 50,00; Miguel Sánchez, 25,00; Juan Peñalero, 25,00; Antonio González, 25,00; Francisco Pérez, 10,00; Manuel Morano, 5,00; José Luis Alonso, 5,00; Luis Paul, 5,00; Andrés Rodríguez, 5,00; Francisco Martos, 2,50; Cayetano Jiménez, 2,50; Angel Alonso, 10,00; Juan Rolón, 10,00; Pedro Sánchez, 10,00; José Rodríguez, 5,00; Gustavo Cabrera, 5,00; Francisco Moreno, 10,00; Graciano Tapia, 5,00; Demetrio Paredes, 5,00; Manuel Gómez, 10,00; Antonio José Gómez, 5,00; Máximo Pérez, 25,00; Alfonso Gao, 10,00; Cristóbal Rodríguez, 10,00; Francisco Paz, 10,00; Vicente García, 5,00; Luis Magán, 10,00; Antonio Muñoz, 5,00; Luis Quisquán, 5,00; Pedro Tarraga, 5,00; Lorenzo Hidalgo, 10,00; Ramón Galindo, 5,00; Juan del Salto, 2,00; Santiago García, 15,00; Fernando Chaves, 10,00; Agapito Anillo, 2,00; Carlos Padilla, 2,00; Manuel Mi-
- llán, 5,00; Cándido Sierra, 5,00; Juan Armentero, 5,00; Francisco López, 5,00; Francisco Viqueza, 5,00; Antonio Torres, 4,00; Honorio Coello, 5,00; Julio Castilla, 10,00; Bernardo Rocha, 5,00; Pablo María, 10,00; Saturnino Rolón, 5,00; Eusebio Paz, 10,00; Valentín Sánchez, 10,00; Gregorio Torres, 10,00; Fernando Piquero, 10,00; Jacinto Piqueras, 10,00; Francisco García, 10,00; José Martínez, 5,00; Ezequiel Frías, 10,00; Pedro Mora, 10,00; Francisco Lara, 10,00; José Rivera, 5,00; Gregorio Rivera, 5,00; Ildefonso Sánchez, 5,00; Félix Salcedo, 7,00; Juan Gándia, 5,00; Francisco Casero, 5,00; Manuel Serra, 5,00; Juan Romero, 5,00; Francisco Revilla, 5,00; Manuel Gutiérrez, 2,00; Manuel Ramiola, 2,00; Francisco Sutil, 1,50; Miguel Valdivia, 1,00; Antonio Lorigado, 1,00; Félix Martín, 2,00; Andrés Sánchez, 2,00; Ángel Castro, 2,00; Gabriel González, 16,00 pesetas.
- A deducir de lo publicado de la entrega hecha por el Ayuntamiento de Madrid, por pagos al Estado y Timbre, 13,25 pesetas.
- Suma y sigue 15.133,55 pesetas.

G. S. S. Un acto en Madrid de la U. G. T. Alianza Juvenil Femenina

Habiéndose reorganizado el Grupo S. S. de Trabajadores del Estado, se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña que pertenecan a la U. G. T. de Trabajadores del Estado la obligación que tienen de pertenecer al mismo en dicha Sección, como asimismo a los compañeros de la U. G. T. del Estado que simpatizan con la idea pueden pedir su alta en Covarrubias, 26, los martes y sábados, de siete y media a nueve.

El domingo se celebró en el Cine Barceló un acto preparatorio de la gran Conferencia de Alianza de la Juventud Femenina de Madrid, que tendrá lugar el próximo domingo.

La camarada Violeta, de las Juventudes Libertarias, que presidió, explicó la significación del acto y la trascendencia del mismo.

Lolita del Val, de la Juventud de Unión Republicana, destacó la importancia que tenía para la muchacha madrileña la Conferencia.

Se leen varias adhesiones, y una del comandante Modesto explicando las causas que le impiden acudir al acto, como era su deseo, y expresa su deseo y creencia de que el anhelo que hoy tiene toda la juventud cristalizará pronto en realidad.

Francisco Marchande, de las Juventudes Libertarias, expresa su deseo de decir cuál es la labor a realizar por toda España.

Es leída una carta de Antonio Sánchez, diciendo que por enfermedad que padece no le es posible asistir al acto. Muestra su esperanza de que el acto revista gran brillantez.

Por la Juventud Socialista Unificada habla la compañera Josefina López.

Dedica un cálido elogio a todas aquellas mujeres que trabajan en las industrias de guerra. Explica el trabajo de las muchachas en la retaguardia, en sus diferentes actividades, que ha llegado al máximo de los sacrificios.

Queremos que toda la juventud se una; pero si nuestros camaradas no lo hacen, entonces seremos nosotras las que les diremos a ellos que sigan nuestro ejemplo y se unan, pues es intolerable que aún en la retaguardia haya desunión.

Finalmente hace uso de la palabra el camarada Feliciano Benito, comisario inspector.

Dice que la labor de la mujer no debe ser en el frente, ya que la guerra es dura y hay otras tareas muy importantes a realizar en la retaguardia.

La mujer debe impulsar al hombre y no encadenarse para que no vaya al frente; debe sustituirle en los trabajos que deje abandonados por este motivo.

La unión es indispensable—termina diciendo—, pues así conseguiremos fácilmente la victoria.

Todos fueron muy aplaudidos, y como fin de fiesta actuaron los conocidos excéntricos Pompo, Theddy, Nabucodonosoro y Zampabollos, que causaron la hilaridad de los reunidos.

Se proyectó también la película "Suburbios", terminando el acto a los acordes del Himno de Riego.

COMISION DE ABASTECIMIENTOS

La adquisición de combustible

Se pone en conocimiento del vecindario de esta capital que durante los días 28 al 30 inclusive del mes de abril corriente, y en las horas de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, se facilitará en las Tenencias de Alcaldía correspondientes la tarjeta complementaria para el abastecimiento de combustible, previa la presentación de la cartilla familiar de abastecimiento.

Esta tarjeta entrará en vigor el día 1 de mayo próximo. Madrid, 27 de abril de 1937.

El acto de los metalúrgicos el pasado domingo

Por error dijimos ayer, al pie de la fotografía del acto de los metalúrgicos, que el mismo había sido organizado por el Sindicato El Balaute, cuando el acto fue organizado por el Gruposindical Socialista de Metalúrgicos.

Hacemos con gusto esta aclaración a petición del camarada secretario del citado Grupo.

QUEJAS DEL VECINDARIO

La recogida de perros

Hemos recibido también otras quejas pidiendo que se ponga en práctica cuanto antes la recogida de perros, pues se anunció hace días tal medida, pero hasta la fecha nada eficaz se ha visto y los animales continúan paseándose e tranquilamente por las calles, con evidente peligro para los transeúntes.

La conferencia de Alerta

Ha sido elegido el nuevo Comité central

El domingo se inauguró la Conferencia central de Alerta. Concurrieron numerosos delegados, que llenan por completo el salón de actos del Ateneo de Madrid. El salón está decorado en rojo y luce profusión de banderas y transparentes de las escuelas de la organización con inscripciones significativas.

Primeramente se verificó la votación para elegir la Mesa que había de presidir las sesiones de la Conferencia, y efectuada, dió el siguiente resultado: presidente, Carlos Alvarez, del Comité nacional de Alerta; secretario, Tomás Montero, de la escuela número 1; Paquita Jiménez, "stajanovista" de Electrodo; Eduardo Zamora, comandante, en representación de los combatientes, y Fernando Guerrero, del Comité central de Alerta.

El presidente abrió la sesión e inmediatamente hicieron uso de la palabra varios delegados de las escuelas de Alerta.

Las sesiones continuaron en la tarde de ayer y mañana de hoy, hablando el comandante Lister; Vázquez, representante de la F. E. T. E.; Arconada, secretario general de las J. S. U. de Madrid, y Enrique López, por las Juventudes Republicanas.

A continuación fue elegido el nuevo Comité central de la organización, que es el siguiente: Presidente, López; secretario de organización, Gerardo González; vocales: Casia, Mariuja, Valiente, Hernández, Fermín Guerrero, Peña, Manuel Morales, Luis Fernández, Carlos Lozano y Rafael Palacios.

Se leyeron adhesiones de la J. S. U. y otras entidades; habieron diversos delegados y representantes, incluso uno de las Juventudes Libertarias, y el secretario de la organización pronunció unas palabras detallando la labor que tiene que realizar la organización, resaltando que es apolítica y seguirá su marcha de acuerdo con las orientaciones del Frente Popular.

ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75 PESETAS, Y CADA PALABRA MAS, 0,10 PESETAS. ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD Y EN LAS LIBRERIAS ENRIQUE PRIETO, PRECIADOS, 48, Y FERNANDO FE, PUERTA DEL SOL, 15

CONSULTAS
CURACIONES PRONTAS, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; di. una; tres-nueve. Provincias correspondencia.

HUESPEDES
SEÑORA cede habitaciones confortables a matrimonio o empleado. Razon: Olmo, 3, segundo.

COMPANEROS! Nuestro problema resuelto; pensión completa. 5,50. Comida, 2,50; cena, 2,50. Arrieta, 8, entresuelo izquierda.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas. 5 principal. REPARACIONES máquinas es-

cribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9. Teléfono 13829.

MONTE DE PIEDRA Y CAJA DE AHORROS

SOLICITADO duplicado de la libreta de imposición número 105.359, a nombre de doña María Teresa Clemente Rodríguez, se anuncia será expedido, anulándose la libreta primitiva, si en el plazo de quince días, desde esta inserción, no hay reclamación en contrario.

VARIOS
PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza Carmen, 1. Clase propaganda, 3,75 docena. Superiores, cinco pesetas docena. Lavables, para casados, cuatro pesetas unidad.

Obremos en Madera (U. G. T.). Se advierte a todos los delegados de las Secciones que integran la Federación Local de Obreros en Madera, que tienen la obligación de poner en conocimiento de esta Comisión quienes son los compañeros que, sin causa justificada, faltan a la Academia Militar, para proceder en consecuencia.

Sección de Poderes La Piqueta recuerda a sus afiliados el deber ineludible de hacer entrega, a la mayor brevedad posible, del día de haber correspondiente el 14 de abril.

Sociedad de Trabajadores de la Tierra de San Martín de Valdeiglesias convoca a junta general extraordinaria el día 23, a las diez de la mañana, en Santa Bárbara, 10.

Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Carabanchel Bajo.—Se cita a todos los padres de los niños que tenemos en las colonias infantiles se pasen por la Comisión administrativa para comunicarnos un asunto de interés relacionado con las colonias. Pueden hacerlo diariamente, de nueve a una y de cuatro a ocho.

La Sociedad de Obreros Encuadernadores El Arte del Libro ruega a los familiares de Germán Rubio Pérez y Angel Ferrero Casado, desaparecidos en Escalona (Talavera), se pasen por esta Secretaría, Plamonte, 2, para comunicarnos un asunto de gran interés.

VIDA OBRERA Y MILITAR

Partido Sindicalista.—Habiéndose constituido el sector del distrito de Pelalío, se pone en conocimiento de todos los afiliados que ha establecido sus oficinas en la calle de Francisco Acaso, 68 (antes San Bernardo), siendo sus horas de Secretaría de once a una y de cuatro a seis.

La O. S. R. de la Industria Hostelera y Cafetera de Madrid convoca a una asamblea extraordinaria, que tendrá lugar el día 29, a las siete, en Zurbano, 5 y 7.

El Comité de barriada del Pacífico del S. R. I. ha recibido de la Fracción Comunista del Puerto de Navacerrada un donativo de 112 pesetas con destino a sus fines benéficos.

Ferrocarriles del Estado.—El Comité Central de Control Obrero ha recaudado, por suscripción entre el personal del ferrocarril de Madrid a Almorox y Oficinas centrales, las siguientes cantidades: Para gastos de guerra, 500 pesetas; para la cruz laureada al general Daza, 50; para artillería de los trenes blindados, 1.500; para el S. R. I., 1.000 y para la Cruz Roja Española, 400,85.

Ha sido expulsado del batallón número 3 de la 6ª brigada mixta, el individuo José Lastra Fando, por indeseable, lo que se hace público para general conocimiento.

Fracción Central de Comunistas Ferroviarios convoca a todos los afiliados a una importante reunión mañana 28, a las cinco y media, en Antonio Maura, 9.

Ejército voluntario (Comisaría Civil de la base de Murcia).—Se pone en conocimiento de los Ayuntamientos y señores del ingreso en el Ejército voluntario que se ha completado la recluta para los batallones 27 y 28. No obstante, los Ayuntamientos podrán pasarlos para su incorporación, a cuantos han solicitado su ingreso en el Arma de Artillería y hayan sido artilleros en el Ejército.

Todos los afiliados al Partido Sindicalista, con carnet de los sindicatos U. G. T. y C. N. T. expedidos con anterioridad al 19 de julio pasado, que se hallen exentos de obligación militar o no estén comprendidos en la edad de movilización, se pasarán todos los días, de tres a cinco, por la Secretaría del Comité ejecutivo local Fortuny, 6, para comunicarnos asuntos importantes relacionados con su situación.

Sindicato de la Industria Gastronómica (C. N. T.).—El Comité de este Sindicato pone en conocimiento de los compañeros pertenecientes al mismo que prestan servicio en hospitales, sanatorios y demás dependencias civiles o militares, se pasen por sus respectivas Secciones para darles cuenta de un asunto de interés.

El Comité Provincial de Madrid del S. R. I. abre un concurso de carteles, con criterio circunscrito a sus actividades, es decir, perfectamente apolíticos dentro de la línea antifascista, y alusivos al carácter humanitario y de solidaridad de nuestra organización. Los boletos se pueden presentar en Abasco, 20.

El Grupo Octubre, del S. R. I., sigue recibiendo donativos en metálico con destino a los fines humanitarios de la organización. Útilmente han remitido cantidades importantes las fuerzas del batallón P. U. A., Grupo de Transmisiones de Campaña de la undécima división, Transmisiones de Arganda, Grupo de Transmisiones de la octava división, compañía de Millares Socialistas, Sindicato de Subalternos de la Presidencia del Consejo de Ministros, etc.

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA
TEATROS
ALKAZAR.—A las 5: El Niño de Oro.
ASCASO.—5,15: Te quiero porque te quiero (con Mariuja Heredia).
BARRAL.—5,15: El centenario.
CALDERON.—3,15 y 5,15: Varietades, con la Yankee y Carmen Florea.
COMEDIA.—5 tarde: Noche soñaba yo.
CHUECA.—5,30: Evacuación (óptimas representaciones).
ESLAVA.—3 tarde: A la puerta de tu alcoba.
ESPAÑOL.—(Dirección Manuel González) 5,15: Boda de sangre (de García Lorca).
FUENCARRAL.—5 tarde: La gata blanca y Desechada libre.
GARCIA LORCA.—4 y 6: Varietades, con Hermanas Díaz y Ramper.
JOAQUIN DICENTA.—5 tarde: ¡Cómo están las mujeres!
LARA.—(Loreta Chicote) 5 tarde: Mi abuelita la pobre.
LATINA.—5 tarde: ¡Aquella jaca tan brava! (con el Americano; últimas representaciones).
MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro.
MARTIN.—4,45: Me gustan todas.
PARDINAS.—5,15: La mujer de su marido y El chaparral.
PAVON.—Próximo sábado, repatriación gran compañía lírica.
ZARZUELA.—(Dirección Ana Adamuz) 5,30: Daniel (de Joaquín Dicenta).

CINES
ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1,50): Cochorro de mar.
ASTUR.—A las 3 y a las 5 tarde: El templo de las hermanas.
AVENIDA.—De 4 a 7: El ángel de las tinieblas.
BARCELO.—De 3,30 a 7,30: España al día, número 1, y ¿Quién me quiere a mí? (segunda semana).
BELLAS ARTES.—De 3 a 8: Pajilla de mis amores.
BILBAO.—3,45 y 5,45: Amor y odio (film soviético).
BENAVENTE.—Continúa, de 4 a 8: ¡Qué día más grande!
CALLAO.—Continúa, de 3,30 a 7,30: Pistas secretas (butaca, 1,50).
CAPITOL.—3,45 y 5,45: Tiempos modernos (por Charlot; segunda semana).
CARRETAS.—De 11 a 7: El prisionero número 13.
CALATRAVAS.—De 11 a 7: El chico millonario.
CHAMBERI.—De 4 a 8: La destrucción del hampa.
DORE.—3,30 y 5,30: Catorce de julio.
DOS DE MAYO.—3,30 a 7,30: La dama fugitiva.

PRENSA
GRAN EXITO DE
DAVID COPPERFIELD
por Freddie Bartholomew

BARCELO
Segunda semana de
¿Quién me quiere a mí?
por MARY-TERE

RIALTO
Todos los días, grandioso éxito de PAUL MUNI en el
INFIERNO NEGRO

Monumental
LOS AVERIADOS
Un film instructivo y alcoholador

CALATRAVAS
TODOS LOS DIAS
EL CHICO MILLONARIO
genial interpretación de EDDIE CANTOR

Salamanca
La Shirley Temple española en el interesante film
¿Quién me quiere a mí?

DURRUTI.—De 3,30 a 7,30: Brigada secreta.
ELCANO.—Continúa, desde 3,30: Marfil y Tierra de hombres.
ENCOMIENDA.—De 3,30 a 7,30: Estrella de medianoche.
FIGARO.—De 3,30 a 8: El fiscal vengador y El cepo.
FLOR.—De 3,30 7,30: Sombras del presidio.
FRUTOS (Vallecas).—3,45 y 5,45: Don Quintín el amargao.
GENOVA.—3,30 y 5,30: La casa de los muertos.
GIMENO (Vallecas).—De 3 a 7: Hijo de cuatrero.
GONG.—Continúa, desde las 11: Wonder-Bar.
GOYA.—De 3 a 7: Los miserables.
GOYA (Vallecas).—3,45 y 5,45: El compadre Mendoza.
HOLLYWOOD.—De 3,30 a 7,30: Sombras trágicas.
MADRID.—De 3,30 a 7,30: El circo.
MADRID-PARIS.—Continúa, desde las 11: Casino de París (segunda semana).
METROPOLITANO.—De 3,30 a 7,30: La dama fugitiva.
MONUMENTAL.—A las 4 y 6: España al día, número 2, y Los averiados.
OLIMPIA.—De 8 a 7: Mi vida entera.
PADILLA.—De 4 a 8: Cruz Diablo.
PALACIO DE LA MUSICA.—A las 3,30 y 5,30: España al día, número 3, y Hombre o ratón (segunda semana).
PALACIO DE LA PRENSA.—De 3 a 8: David Copperfield y fin de fiesta: Montesa (canciones), Hermanas Montesa (balle), Lerín (humorista), Berta Adriani (estrella de baile).
PANORAMA.—Continúa, 11 mañana: El rey de los Campos Elíseos. Desde las 4 tarde, fin de fiesta: Españita Iglesias (canciones), Mariuja Díaz (balle), Richard (prestimano, en su segunda semana de gran éxito).
PLEYEL.—De 3,30 a 8: Madre Alegría.
POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—Continúa, de 3,30 a 7,30: Rebelión a bordo (butaca, una peseta).
PROGRESO.—De 4 a 8: Golpe por golpe.
PROYECCIONES.—De 4 a 8: España al día, número 1. La fecha del terror.
RIALTO.—3,45 y 5,45: España al día, número 3, y El infierno negro (por Paul Muni).
ROYALTY.—3,30 y 5,30: El pan nuestro de cada día.
SALAMANCA.—3,15 y 5,30: España al día, número 2, y ¿Quién me quiere a mí?
TETUAN.—3,30 y 5,30: Torbellino de almas.
TIVOLI.—4 y 6: Los hijos del pueblo y Madre Alegría (tercera semana).

SE PANLO EN LONDRES: CON LOS TRAIADORES NO HAY CONVENIO POSIBLE

Siguen las conversaciones del fascismo italogermano

Encaminadas a cimentar su dominio en Europa central y los Balcanes

Roma, 27.—El general Goering, ministro del Aire del Reich, ha llegado a esta capital a las seis cuarenta y cinco de la mañana, permaneciendo en el vagón hasta las nueve, hora en que fué a visitar al subsecretario de Negocios Extranjeros, señor Picachi.

A las cinco de la tarde fué recibido por Mussolini. (Fabra.)

El Papa también media en el asunto

Roma, 27.—En los círculos políticos se habla de que en la próxima visita a esta capital del ministro de Negocios Extranjeros alemán, Von Neurath, tendrá una conferencia con el cardenal Pacelli, secretario de la Santa Sede. (Fabra.)

Quieren reforzar el eje Berlín-Roma

Londres, 27.—El "Daily Herald" anuncia que la entrevista entre Hitler y Mussolini se celebrará en Berlín el verano próximo.

Agrega que Von Neurath fijará los detalles de esa entrevista en la visita que hará a Roma en el mes próximo.

Parece que la entrevista entre los jefes italiano y alemán tiene por objeto reforzar el eje Berlín-Roma, que no da muestras de mucha solidez en la actualidad. (Fabra.)

Las maniobras fascistas en la Pequeña Entente

Roma, 27.—Los trabajos de Venecia han sido por los deseos de Italia de concertar un rápido tratado con Rumania para salvar varios obstáculos.

Estos son el revisionismo húngaro relacionado con Checoslovaquia y el acercamiento austro-alemano.

El primero es muy difícil de vencer. Para salvar el segundo, Rumania reconocería el derecho de mantener su amistad con Checoslovaquia, pero llevando a Bucarest el círculo de la influencia romana y dejando a Praga en el de la influencia alemana.

"En Gibraltar se indignan por unas palabras que Queipo lanzó ayer por Radio Sevilla atacando violentamente a Inglaterra." (De los periódicos.)

EL PRIMER ENVIO DE SANGRE DE TRANSFUSION PARA LA ESPAÑA LEAL

Zurich, 27.—El "Freiheit" comunica la salida de Lausana del primer envío de sangre de transfusión a los heridos de la España republicana. Treinta obreros de esta ciudad han dado su sangre con este objeto.

Han sido enviados inmediatamente por avión siete lotes de sangre en cajas frigoríficas. Las transfusiones se hacen con arreglo a un nuevo método inventado y experimentado por sabios soviéticos. Son muchos los obreros inscritos para dar su sangre.

Por qué Madrid es la ciudad más grande del mundo

Ginebra, abril.—El periódico suizo "National Zeitung", del 15 del corriente, reproduce un trozo del artículo de fondo de Henkel, publicado en el periódico alemán "Tueringer Ganzzeitung".

"Escriba usted algo explicando por qué la guerra dura tanto en España", nos dice un lector, que asegura que habla en nombre de muchos. La explicación la da Meckervitz, que ha dejado la política interior, donde se ha agotado bastante, pasando a la política exterior con un juego de preguntas y respuestas muy maliciosamente hecho:

—¿Cuál es la ciudad más grande del mundo?

—Madrid.

—¿Por qué Madrid?

—Porque los batallones de Franco atraviesan, ya hace meses, victoriosamente sus arrabales.

Repetimos—advierde el periódico—esta irónica frase, que, desde luego, no llega a expresar la grandeza de la lucha por la libertad en España, no porque la creamos especialmente ingenua y tengamos ganas de contarla, sino porque creemos que sobre España no hay nada que callar." (N. D. A.)

MOMENTO INTERNACIONAL

Londres, bombardeado

La cosa es más seria de lo que parece. Los facciosos no sólo entretienen su rabia de impotencia bombardeando a Madrid. Han llegado a la conclusión de que Madrid es inexpugnable. El pueblo de Madrid ha cumplido la consigna internacional, "Madrid será la tumba del fascismo", en una realidad actual y futura. Madrid es la tumba del fascismo.

Por eso, los obuses que el despecho fascista lanza sobre Madrid, a la par que enaltecen el heroísmo de este pueblo sencillamente maravilloso (ejemplo elocuente el del café donde cayó un obús, hizo unos cuantos heridos, y a los pocos minutos los camareros, con la cabeza vendada, continuaban sirviendo al público como si nada hubiera pasado), evidencia la brutalidad cavernaria de los fascistas. Ellos saben que el bombardeo de Madrid no llena ningún objetivo militar, y a estas horas tendrán la experiencia de que, psicológicamente, obtienen una reacción pública diametralmente opuesta a la depresión moral que ellos pretendían obtener. Pero está visto que los dioses ciegan a los mortales cuando quieren perderlos.

Sin embargo, si bien es verdad que el bombardeo de Madrid les rinde resultados negativos, no es menos cierto que los facciosos esperan algo positivo de su bombardeo a Londres. Este bombardeo, naturalmente, no lo realizan con obuses. Para bombardear a la "City" emplean literatura y maniobras. La literatura es genualmente clantajista, a estilo Mussolini. Aquello del portugués: "Castellano de tal, si me sacas del pozo te perdono la vida." Pero, además de estas amenazas, entre las cuales se destaca la última protestando de la entrada de los barcos ingleses en Bilbao, los correvidiles de Franco en Londres se entretienen en entretener diplomáticos de los tiempos de la Santa Alianza, para hallar la tabla de salvación que les auxilie en su fatal naufragio. Y son precisamente los correvidiles de Franco los que lanzan esas pintorescas especies sobre un posible Gobierno puente que ponga fin a la contienda española. Invocando no sabemos qué "democracia", estos neos se desgajitan hasta el paroxismo clamando contra el "peligro rojo", sin tener en cuenta que el único peligro rojo que ha amenazado a España y al mundo es el de la sangre de los mártires asesinados por las hordas fascistas.

Ciara que hay ingleses que se hacen los idem, como Mr. Churchill, y recogen los obuses que en forma de lamentaciones lanzan los facciosos sobre Londres, convirtiéndolos en argumento cotizante para la defensa del fascismo internacional. Lo malo para los facciosos y para sus valedores en Londres es que si los españoles no nos espantamos de los obuses auténticos, con mayor motivo permaneceremos indiferentes ante los obuses retóricos de los Mr. Baldwin o Mr. Churchill.

No pierdan el tiempo. En España no hay otro Gobierno legítimamente posible que el actual. En él radican todos los legítimos poderes. Y por si alguna duda hubiera al respecto, lean las terminantes declaraciones del Presidente de la República, don Manuel Azaña; del presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, y las del presidente del Consejo de ministros, camarada Francisco Largo Caballero, para que se convengan de una vez por todas que los abrazos de Vergara han pasado a la historia para no volver jamás.

A la altura que nos hallamos de la lucha española contra la invasión extranjera, no hay convenio posible. Los convenios vendrán después, cuando no quede sobre el suelo de nuestra patria ningún mercenario. Entonces el pueblo español dirá su palabra definitiva, y los únicos que podrían apelar del fallo serían nuestros muertos, y desgraciadamente para los traidores que buscan en Londres componendas, nuestros muertos ya no hablan. Lo que equivale a decir que el fallo del pueblo español será cumplido sin apelación de ninguna clase.

Los camaradas Alter, Bun y Zdanowski, del Partido Socialista de Polonia, están en España para demostrar la adhesión de su pueblo a la República española

Valencia, 27.—Se encuentran en esta ciudad los camaradas Victor Alter, miembro del Comité ejecutivo de la Segunda Internacional y del Partido Obrero de Polonia; Bun y Antonio Zdanowski, secretario del Comité central de los Sindicatos Profesionales de Polonia (Sección de la Federación Sindical Internacional).

Vienen a España a expresar la adhesión de los trabajadores polacos a los luchadores españoles y a examinar de cerca los diversos aspectos de la contienda. En Barcelona se entrevistaron con Companys y en Valencia con Largo Caballero, Alvarez del Vayo, Prieto y Pascual Tomás. A su regreso de Madrid, adonde marchan mañana, visitarán a los líderes de los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales.

Durante su estancia en España estudiarán sobre el terreno las posibilidades de intensificar y hacer más eficaz la ayuda polaca al pueblo español.

Según han declarado al corresponsal de la Agencia España, el entusiasmo despertado por la lucha española en las masas de Polonia sigue en aumento. Su mejor expresión son las 120.000 pesetas entregadas hace pocos días en París al Comité de Ayuda a España, y que constituyen una de las múltiples remesas enviadas por los trabajadores polacos de

todas las minorías nacionales. Dicha cantidad, dada la profunda miseria y los reducidos salarios del proletariado polaco—de los más bajos de Europa—, constituye un esfuerzo digno de todo encomio. El pueblo polaco se da perfecta cuenta de la importancia de la lucha española y sus repercusiones en todo el mundo, y señaladamente en Polonia. Toda la prensa obrera, sin excepción, dedica gran espacio a las noticias y comentarios sobre la situación de España, y trata de neutralizar la labor de la prensa derechista y gubernamental, que está casi por completo al lado de los rebeldes. (Febus.)

15 obreros heridos en un choque con la Policía

Nueva York, 27.—En Stooton (California) ha habido un encuentro entre los huelguistas de una fábrica de conservas, que trataban de volcar un camión que iban a descargar los obreros esquiroleros, y la Policía. Esta fué agredida a pedradas y a tiros, viéndose obligada a disparar igualmente. De la retregia han resultado 15 heridos. (Fabra.)

Inglaterra protesta por las piraterías de los facciosos

OLIVEIRA SALAZAR NO PASA DE SER UN VULGAR COMPLICE DE ASESINOS

Valencia, 26.—Los diputados galleguistas Castela y Suárez Picallo han dirigido una carta al presidente del Gobierno portugués, en la que, entre otras cosas, dicen: "Usted será para los supervivientes de Galicia algo menos que un asesino; será un cómplice de asesinos." (Febus.)

Detienen en Viena al Comité central de propaganda hitleriana

Viena, 27.—La Policía sorprendió una reunión nocturna que en un local del centro de la ciudad celebraban numerosas personalidades nacionalsocialistas. Parece que se trata de la Central de propaganda hitleriana y sede de la dirección del movimiento nacionalsocialista en Austria.

Han sido detenidos 25 personas y se ha recogido gran cantidad de propaganda. (Fabra.)

Los españoles residentes en Uruguay organizan eficazmente su ayuda a la España leal

Montevideo, 27.—En los salones del Ateneo de Montevideo se celebró la magna asamblea de españoles republicanos residentes en el Uruguay congregados por el Círculo Republicano Español, con objeto de organizar una amplia labor de ayuda al pueblo y al Gobierno republicano español en su lucha por la libertad y a independencia.

El acto fué abierto por el presidente del Círculo Republicano Español, Félix Martínez, y se pronunciaron varios discursos. Se dió lectura a una gran cantidad de adhesiones, entre las que destacaban las de los representantes oficiales de España en la Argentina y Bolivia.

Se formuló un voto de gracias al Gobierno y pueblo me-

Y se reserva el derecho de pedirlos indemnización

Londres, 27.—El Gobierno británico ha encargado a su embajador, actualmente en Hendaya, que envíe una protesta a las autoridades facciosas de Salamanca con motivo de la actuación de los barcos rebeldes contra tres barcos británicos que se dirigían a Bilbao el 23 del actual.

Londres, 27.—El subsecretario de Negocios Extranjeros ha declarado esta tarde, en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno inglés comunicó a los facciosos españoles que se reservaba el derecho de exigir indemnización por daños y perjuicios derivados de la incautación de dos barcos mercantes, pertenecientes a casas inglesas. (Fabra.)

icanos por la ayuda que prestan al español, agradecimiento que se hace extensivo a los demás que ayuden a la España leal.

Se resolvió recomendar el boicot de los productos procedentes de Italia, Alemania y Portugal, así como de aquellos países que apoyan a los fascistas.

Finalmente se acordó enviar telegramas a Largo Caballero y al general Miaja, expresándole la más amplia solidaridad de los españoles republicanos residentes en el Uruguay.

El acto finalizó con vivas a la República española. (Febus.)

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72



JOHN BULL.—¡Cria cuervos y te sacarán los ojos!

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA

GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS

OFICINAS Y CASA CENTRAL: LIBERTAD, 34

Teléfono 14033.-MADRID

La Cooperativa de consumo

es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Por la provisión de mercancías de buena calidad a los precios más justos, ella permite al comprador liberarse económicamente. Gracias al sistema cooperativista, cada societario está interesado en la empresa común. La cooperativa de consumo es absolutamente clasista cuando se orienta en los principios del marxismo, como acontece con la nuestra.

Propagad, p.u.s., camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis.

DOMICILIO SOCIAL: CASA DEL PUEBLO

Edificio propiedad de la COOPERATIVA SOCIALISTA.—Valencia, 8.—MADRID

"CLARIDAD", EN TODOS LOS FRENTES

MADRID

Un buen sector del frente sanitario



En el frente de Carabanchel, nuestros heroicos soldados se asean a diario, ya que el buen pelear no está reñido con la limpieza (Foto Claridad.)

Ence todavía poco tiempo, en cualquier sector suburbano que se visitara, era difícil recorrer más de ocho o diez metros de trinchera sin que tropezaran la vista y el oído con impresiones repugnantes. La temperatura invernal atenúa un poco lo que actualmente—más abocados al verano que a la primavera—digan lo que digan los almanáques—sería, además de asqueroso, peligrosísimo.

El comandante de la brigada, Antón Serrano, con razón está orgulloso de sus batallones. Y es, de este primer batallón, Miguel Torres, tiene mucho para sentirse satisfecho del estado en que el subsector a él confiado no mancha, y no sólo desde el punto de vista sanitario, sino por todos conceptos.

El director general de Seguridad visita los frentes. El director general de Seguridad, camarada Wenceslao Carrillo, que se encuentra en Madrid desde hace varios días, visitó ayer, acompañado de su secretario, camarada Sócrates Gómez, y de otras personas, el frente de El Pardo.

LA "DEBACLE" EN LAS FILAS FACCIOSAS

LA SUBLEVACION MILITAR DE GRANADA SIGNIFICA LA DESMORALIZACION ABSOLUTA DE LOS REBELDES

EL LEVANTAMIENTO SE DEBE, AL PARECER, A LA PROTESTA CONTRA LOS CONSTANTES ASESINATOS QUE REALIZAN LOS FALANGISTAS

París, 27.—Se reciben noticias de buen origen según las cuales se han registrado en Granada graves incidentes. Ayer, según esas noticias, que aún no han sido confirmadas, en distintos barrios de la capital hubo fuertes tiroteos. Doce aviones, después de varios vuelos de reconocimiento sobre Granada, bombardearon un barrio de la ciudad. Esta intervención de la aviación hace creer que se trata de un levantamiento militar. (Febus.)

LOS FACCIOSOS PRETENDEN, EN VANO, QUE EL MUNDO IGNORE LO QUE OCURRE, Y HASTA PROHIBEN LA ENTRADA DE LOS PERIODISTAS AFECTOS EN LA LINEA

Gibraltar, 27.—A pesar de la enorme vigilancia que tienen montada los facciosos en esta frontera, han llegado a esta plaza esta tarde varias personas procedentes de Sevilla, que han confirmado que en Granada se ha producido una sublevación, aunque no podían dar detalles completos de lo ocurrido debido a la gran reserva que se guarda y a la censura rigurosa que se ejerce. Los facciosos han prohibido la entrada en la línea a los periodistas que habitualmente residen en Gibraltar. (Fabra.)

DESPUES DE ARRUIANAR A UN ACAUDALADO BANQUERO, LOS FALANGISTAS FUSILAN A DOS HIJOS SUYOS, ORIGINANDO ELO UNA PROTESTA ESCANDALOSA

Valencia, 27.—Se tienen noticias de Granada que demuestran el descontento que existe en aquella población, así como de parte de los sucesos que han ocurrido en dicha ciudad andaluza.

Existió una familia, los Acosta, banqueros, cuyas transacciones oscilan entre ocho y diez millones de pesetas anuales. A esta razón social, de tendencia derechista, habían acudido varias veces las partidas de Falange, consiguiendo sumas por valor de más de 200.000 pesetas. El martes pasado, a las once de la mañana, acudieron por séptima vez al banquero de referencia exigiéndole la entrega inmediata de 10.000 euros. Se negaron los Acosta a este nuevo saqueo. Se cruzaron palabras de violencia inusitada. Al caer la tarde, ya en la sombra, un grupo de diez hombres armados llegó a casa de los mencionados banqueros, deteniendo a los dos hijos mayores, de veintinueve y treinta y un años. La misma fuerza les metió en un auto, que marchó a gran velocidad. Personalidades destacadas de la ciudad descubrieron el movimiento, protestando ante las autoridades contra tal desmán. Y cuando las autoridades se dieron cuenta del giro de tal incidente, hicieron activas gestiones para encontrar a los dos hijos del banquero. Unos guardias encontraron en la cuesta de la Cárcel Vieja, junto a la parte de entrada, donde está el Ayuntamiento, los cadáveres de los detenidos, que tenían destruido el cráneo a tiros. El escándalo ha espido terrible. Las clases adineradas de Granada han vuelto las espaldas a los facciosos, y no se reatan en asegurar que sólo la vuelta de los republicanos puede evitar la ruina total de la ciudad. (Febus.)

LA DESMORALIZACION MAS ESPANTOSA SE HA APODERADO DE GRANADA, SEGUN CUENTAN DOS REQUETES. SINISTRA ACTUACION DE LOS ASESINOS FALANGISTAS

Valencia, 27.—Ha habido ocasión de hablar con el industrial

de Alicante don Francisco Fuentes, que por razones de su negocio salió el pasado jueves de Guadix. Hallándose aún en el mencionado pueblo granadino, llegaron dos requetés de la ciudad, que le comunicaron que se había registrado una sublevación en Granada, que obligó a que unos aparatos se elevaran y bombardearan la parte alta de Granada.

Todas estas noticias coinciden con las llegadas ayer a Valencia, procedentes del frente leal de la zona granadina, y que han sido confirmadas hoy por despachos desde París, transmitidos por Agencia extranjera. Confirman que se ha registrado una sublevación en Granada, que obligó a que unos aparatos se elevaran y bombardearan la parte alta de Granada.

Todos los juicios refieren terribles detalles de la siniestra actuación de una banda denominada "Escuadra negra", integrada por falangistas. Esta ha sido la que dio muerte a los catedráticos de la Universidad Virgilio Castillo y Salvador Vila, al rector de ese centro, don José Palanca, al magistrado señor Fontana, al abogado Fajardo, al catedrático Yedra y al glorioso poeta Gela Lorca; a los profesores de la Normal Guzmán Maestre, Gana Labella, catedrático; al profesor de Dibujo Alvarez Salamanca y a otros muchos.

La última proeza de estos "ciudadanos" fue hace once días. Desde Málaga para evitar las indisposiciones de los correspondientes extranjeros de dicha ciudad, fue trasladado a Granada un convoy con 500 reclusos de la "Escuadra negra", que los liquidó durante un madrugada en el ruedo de la Plaza de Toros nueva. (Febus.)

CARABANCHEL

Fusiles alemanes y tricornios

Perico, el dinamitero de las minas de Córdoba, explica bien esta guerra de casa, de Carabanchel. Una noche, Perico y sus camaradas, los camaradas de las bombas de mano, volvieron a la segunda línea, después de haber hecho una buena labor. Por eso los camaradas estaban bromando. Uno de ellos le dijo al dinamitero: —No vals a dejar una casa en pie.

Poco se pierde—contestó él de la mina—. Parece mentira que en estas casas pudiera vivir la gente. En cada hueco de éstas se tumbaban dos o tres familias. No tenían ni agua ni aire bastante, ni luz de verdad. Por la noche tenían que salir a dormir al campo. Aunque para defender Madrid tengamos que acabar con todas, no lo sentimos mucho.

Perico, el dinamitero, tiene unas ambiciones que las concretas de esta forma: —Cuando acabe la guerra, como todo esto será un llano, levántaremos aquí una gran bajada de casas altas, con aire y con luz. Serán, sin duda, casas magníficas, en las que habrá de todo, y cuyos vecinos no tendrán que salir por la noche al campo. Y en las casas más altas y más bonitas se pondrá un letrero: "Gloria a los soldados de Carabanchel."

Insistía en estas cosas el dinamitero porque esta mañana teníamos en Carabanchel dieciocho casas más. Los guardias civiles, únicos hombres que en este frente no son relevados cada cinco días por el mando fascista, colocaron dos fusiles ametralladores en una casita que significaba alguna incomodidad de tiros para nuestras trincheras.

Como ni los fusiles alemanes ni los guardias africanos debían continuar allí, por la noche comenzó a escurrirse la cuerda de nuestros hombres, que se había metido en cuña en las cabezas las palabras terminantes de los jefes: —No se puede volver sin los fusiles.

Cuando los del batallón se pegaron a las fachadas comenzaron los estallidos de las bombas de mano. Pronto las llamas iluminaron una de las casas. Luego ardió otra. La otra, después. Eran ocho casas dentro de una hora. —Perseguid por los fusiles españoles, los guardias civiles cruzaban el humo, en busca de la protección de las trincheras. A veces los soldados se reanaban en la fuga: "Ya os dijimos anoche que os rindierais!"

Por la mañana se extinguó el incendio y se puso la bandera.

En Zaragoza se carece de casi todos los artículos de primera necesidad, por lo que se forman largas colas. Las telas, hilos y calzado existen en pequeñas cantidades o se consiguen de tarde en tarde y a precios elevadísimos. La circulación de los nuevos billetes del Banco español en la zona de Zaragoza, que se ha logrado con extraordinaria dificultad, ya que la opinión pública los rechaza, sabiendo que carecen de respaldo legal.

Existían las discrepancias entre falangistas y requetés, pues no se ha encontrado el modo de hermanar sus respectivas aspiraciones políticas, sobre todo las religiosas, ya que los falangistas insisten en que su movimiento es laico y que no afecta para nada a la religión.

Por otra parte, los monárquicos insisten en que se debe terminar el movimiento revolucionario con el restablecimiento de la Monarquía.

No cree que Franco pueda ser definitivamente el jefe del Estado. (Febus.)

Leed

El número de heridos facciosos en Vizcaya es enorme. Bayona, 27.—Por noticias dignas de San Sebastián se dice que enorme el número de heridos que han sufrido las tropas de Mola en el frente de Vizcaya. Los hospitales están atestados e

Leed

El número de heridos facciosos en Vizcaya es enorme. Bayona, 27.—Por noticias dignas de San Sebastián se dice que enorme el número de heridos que han sufrido las tropas de Mola en el frente de Vizcaya. Los hospitales están atestados e

Leed

El número de heridos facciosos en Vizcaya es enorme. Bayona, 27.—Por noticias dignas de San Sebastián se dice que enorme el número de heridos que han sufrido las tropas de Mola en el frente de Vizcaya. Los hospitales están atestados e



Varios soldados del pueblo se dedican a pescar tranquilamente en el lago grande de la Casa de Campo. (Foto Claridad.)

FRENTE DE CORDOBA

Los facciosos quieren imponer condiciones para su rendición. Andujar, 27.—(Servicio especial de CLARIDAD de Radio URE-U. G. T.). Por causas ajenas a nuestra voluntad ha sido imposible mantener estos días la acostumbrada comunicación con nuestros lectores. Al reanudar hoy hemos de resaltar diversos hechos importantes ocurridos en el frente de Córdoba. Nuestras tropas han conseguido dos triunfos factivos al ocupar Cerro Blanco y Navalquivira, pues con ello se abre una recta que va directamente a Peñarroya.

La segunda gran ventaja es la ocupación del núcleo montañoso de Sierra Leguana, posición que domina el ferrocarril de

Andujar, 27.—(Servicio especial de CLARIDAD de Radio URE-U. G. T.). Por causas ajenas a nuestra voluntad ha sido imposible mantener estos días la acostumbrada comunicación con nuestros lectores. Al reanudar hoy hemos de resaltar diversos hechos importantes ocurridos en el frente de Córdoba. Nuestras tropas han conseguido dos triunfos factivos al ocupar Cerro Blanco y Navalquivira, pues con ello se abre una recta que va directamente a Peñarroya.

La segunda gran ventaja es la ocupación del núcleo montañoso de Sierra Leguana, posición que domina el ferrocarril de

Andujar, 27.—(Servicio especial de CLARIDAD de Radio URE-U. G. T.). Por causas ajenas a nuestra voluntad ha sido imposible mantener estos días la acostumbrada comunicación con nuestros lectores. Al reanudar hoy hemos de resaltar diversos hechos importantes ocurridos en el frente de Córdoba. Nuestras tropas han conseguido dos triunfos factivos al ocupar Cerro Blanco y Navalquivira, pues con ello se abre una recta que va directamente a Peñarroya.

La segunda gran ventaja es la ocupación del núcleo montañoso de Sierra Leguana, posición que domina el ferrocarril de

Andujar, 27.—(Servicio especial de CLARIDAD de Radio URE-U. G. T.). Por causas ajenas a nuestra voluntad ha sido imposible mantener estos días la acostumbrada comunicación con nuestros lectores. Al reanudar hoy hemos de resaltar diversos hechos importantes ocurridos en el frente de Córdoba. Nuestras tropas han conseguido dos triunfos factivos al ocupar Cerro Blanco y Navalquivira, pues con ello se abre una recta que va directamente a Peñarroya.

La segunda gran ventaja es la ocupación del núcleo montañoso de Sierra Leguana, posición que domina el ferrocarril de

Andujar, 27.—(Servicio especial de CLARIDAD de Radio URE-U. G. T.). Por causas ajenas a nuestra voluntad ha sido imposible mantener estos días la acostumbrada comunicación con nuestros lectores. Al reanudar hoy hemos de resaltar diversos hechos importantes ocurridos en el frente de Córdoba. Nuestras tropas han conseguido dos triunfos factivos al ocupar Cerro Blanco y Navalquivira, pues con ello se abre una recta que va directamente a Peñarroya.

FRENTE DE ARAGON

Se rechaza un violento ataque del enemigo sobre nuestras posiciones

Resulta muerto el teniente coronel del Ejército leal Sánchez Ledesma

Cendras, 27.—(Del Estado especial de Febus). Durante el día de ayer el enemigo desencadenó un violento contraataque sobre las posiciones que en la semana anterior pasaron a poder del Ejército popular y que constituyen una serie de peligros para la regularidad de las comunicaciones entre Teruel y Zaragoza.

Por ello se puso en el contraataque la mayor cantidad de elementos que pudo reunir, especialmente aviación y artillería. Una gran masa de aparatos hostilizó durante todo el día nuestras líneas avanzadas y algunos pueblos inmediatos, lanzando gran cantidad de bombas.

Nuestras líneas resistieron bravamente la acometida del enemigo y consiguieron rechazarle en sus repetidos intentos. En la jornada tuvimos que lamentar la sensible baja del teniente coronel Sánchez Ledesma, que fue alcanzado por la metralla fascista. (Febus.)

Barcelona, 27.—El comunicado facilitado ayer por el Consejo de Defensa de la Generalidad dice así: "En el sector del Pirineo se ha dado un golpe de mano sobre la posición facciosa de Luaves, donde se ha producido un intercambio y se le han causado varias bajas. Se han pasado a nuestras filas diez soldados con armamento, procedentes de Quimó, y uno procedente de Puebla de Alortín. Por noticias recibidas a las ocho y media de la tarde se sabe que estos soldados bombardearon nuestras posiciones por el alto de Celada, al conseguir ningún resultado práctico.

No me hable usted de la guerra

El periódico faccioso de San Sebastián "La Voz de España", en lugar muy destacado, publica lo siguiente: "A los curiosos e impacientes: No habéis de la guerra. No preguntéis nada sobre la guerra. Si no puedes refrenar tu curiosidad o tu impaciencia, coge las armas y vete al frente a combatir; quedará así calmada tu necesidad de tranquilidad. San Sebastián, 31 marzo de 1937." El gobernador civil general de Guipúzcoa y Vizcaya—José María Arellano—Ni comentarios ni preguntas sobre la guerra. ¿Cómo irá la guerra para los facciosos y sus empresarios?

Ochocientos kilos de metralla sobre el enemigo

Barcelona, 27.—El comunicado del Consejo de Defensa de las 8,55 de la noche dice: "Nuestra aviación ha bombardeado nuevamente los objetivos

Ochocientos kilos de metralla sobre el enemigo

Barcelona, 27.—El comunicado del Consejo de Defensa de las 8,55 de la noche dice: "Nuestra aviación ha bombardeado nuevamente los objetivos

Sector María de la Alameda

Avances, pese al enemigo

La prensa ha dicho que nuestras fuerzas avanzaron por este sector sin hallar enemigo. No es cierto. Durante cinco días, nuestras fuerzas han avanzado en una profundidad de ocho kilómetros, repeliendo seis contraataques, tres de ellos de una aparatosa escala de cine. Diariamente, el enemigo ha disparado unos dos mil disparos de artillería, aprovechando las incidencias del terreno en sus contraataques.

Todas las posiciones del enemigo fueron tomadas con bombas de mano. Al verse los facciosos envueltos en una seria amenaza, enviaron de Navalquivira el batallón Serrallo, número 8, que fue diezmado. Los camaradas Jiménez y Toral me elogian el comportamiento de todas las fuerzas, que ansaban entrar en combate y hacer ver al enemigo que las victorias de Guadalupe, Sur y Aragón se pueden reproducir también en cualquier sitio donde actúe nuestro Ejército popular.

Mañana será más prolijo. Me ha sido imposible recorrer las avanzadas, y por lo mismo no he podido recoger de labios de los soldados las incidencias de los combates. En los demás sectores que he recorrido incidentalmente, no sonaba ni un tiro. El sol daba color a la vida que rodea estos frentes.

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

FRENTE VASCO

La aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar

Bilbao, 27.—En una de sus incursiones sobre Vizcaya, la Aviación facciosa bombardeó la parroquia de Eibar y causó bastantes destrozos. También dejó caer algunas bombas sobre la factoría Orbea, donde hubo que lamentar la muerte de dos obreros. (Febus.)

INFORMACION DE GUERRA

En los frentes del Norte y Sur se contuvieron admirablemente dos fuertes ataques enemigos, infligiéndole duro castigo

La artillería enemiga continuó asesinando a la población civil de Madrid y la aviación alemana bombardeó Alcalá de Henares

Parte de Guerra: "EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército. La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, causando daños y víctimas. También la aviación enemiga bombardeó la población de Alcalá de Henares, causando muertos y heridos, en su mayoría mujeres y niños, y algunos daños en el Hospital Militar de la plaza. Se pasaron a nuestras filas varios soldados procedentes del campo faccioso.

"AGRUPACION DE TERUEL.—Ligeros intentos de ataque enemigos por el frente norte de este Ejército, que fueron rechazados brillantemente por las fuerzas republicanas.

"EJERCITO DEL ESTE.—Por los frentes de Huesca la artillería enemiga efectuó algunos disparos sobre nuestras posiciones, siendo acallada por el fuego de la artillería leal. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

"EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Continúan con gran intensidad los ataques enemigos en el frente de Alava y la resistencia tenaz de nuestras fuerzas, que, dotadas de alto espíritu y fuerte disciplina, defienden nuestras líneas con gran valentía y entusiasmo.

Asturias: La artillería leal batió con gran eficacia las posiciones enemigas de Grado y Pilo. Se pasaron a nuestras filas varios paisanos y soldados con armamento.

"EJERCITO DEL SUR.—Por el frente de Almería el enemigo atacó con el propósito de recuperar las posiciones que le fueron arrebatadas por nuestras fuerzas en la Sierra de Luján, siendo energicamente rechazado y abandonando varios muertos y material de guerra y municiones.

Por el frente de Córdoba, ligeros tiroteos y cañoneo, sin importancia. De los demás frentes no hay noticias dignas de mencionarse."

El parte del ministerio de Marina y Aire facilitado anoche dice así: "SECTOR DEL CENTRO.—En la jornada de hoy se efectuaron varios servicios de reconocimiento. Fue bombardeada la estación de Rielves y un tren en ella formado. También se bombardeó, cerca de la estación de Jadraque, un tren compuesto de unas veinte unidades que marchaban en dirección a Madrid.

LA UNIDAD, GARANTIA DE LA VICTORIA

La clase trabajadora española, decidida a acabar con la guerra, no suspenderá el trabajo este Primero de Mayo

Conclusiones del día: Adhesión fervorosa al Gobierno del Frente popular y felicitaciones al Ejército, Marina y Aviación por su heroísmo

Los Partidos Socialista y Comunista y la U. G. T. han dado a la publicidad el siguiente manifiesto con ocasión del Primero de Mayo:

"Camaradas: Desde hace medio siglo viene dedicando la clase trabajadora internacional a la glorificación de sus mártires y a la defensa de sus ideales emancipadores la fecha del Primero de Mayo.

Desde las jornadas iniciales de la lucha proletaria hasta nuestros días, el mundo ha cambiado su faz. La clase trabajadora, cada vez más capacitada para cumplir su misión histórica, y más firme en sus propósitos de dar cima a sus aspiraciones, ha puesto al capitalismo en trance desesperado.

El panorama que se ofrece allí donde fueron arrumbadas las banderas de la libertad y la democracia y alzados regímenes de dictadura violenta para someter y esclavizar a las clases trabajadoras, muestra la honda crisis del capitalismo. Su poder está quebrantadísimo, y apela a la fuerza, a la violencia y al terror para sostenerse en pie. No repara en medios ni en procedimientos para defenderse.

Difícilmente se hallará en la historia de las luchas políticas y sociales un período igual en criminal refinamiento.

Es vana, sin embargo, su resistencia a morir, a desaparecer. Los regímenes políticos viven en cuanto son intérpretes de la realidad económica de los pueblos e instrumento adecuado para facilitar su evolución y progreso. Cuando dejan de serlo, conviértense en elemento perturbador de la vida social, y, fatalmente, por uno u otro procedimiento, tienen que desaparecer. Y en este trance está el capitalismo mundial.

Por desgracia de la Historia, nos corresponde a los españoles vivir una de las páginas más trágicas y dolorosas de esta terrible contienda.

En 1931, el pueblo, por impulso de su soberana voluntad, impuso un cambio de régimen político; hizo desaparecer la monarquía y proclamó la República, y siendo entonces el pueblo más fuerte que sus enemigos, sintióse generoso con ellos; pero éstos, estrechamente unidos por vínculos de interés de clase, como lo estaban antes de proclamarse la República, sublevaron contra las instituciones republicanas que la voluntad popular había creado. Su crimen alcanza proporciones inmensas. Abuso de confianza, deslealtad, perjurio, entrega traidora a italianos y alemanes, ofendiendo la dignidad de los españoles, y destruyendo nuestra riqueza, y asesinando a nuestras mujeres y a nuestros hijos y comprometiendo la libertad y la independencia del país.

Y el pueblo ha tomado las armas para defenderse, defendiendo a la vez los derechos conquistados, que son la garantía de su existencia y del porvenir de sus hijos.

Nueve meses dura ya la pelea, en la que el pueblo trabajador está haciendo derroche enorme de sacrificio y de heroísmo. Madrid, Asturias, Euzkadi, Andalucía, Cataluña, Aragón, toda España leal ha escrito con sangre generosa del pueblo páginas nobres, que la Humanidad admirará a través de las generaciones futuras. El motor de esta gran contienda es la clase trabajadora organizada, y el impulso que la lleva al sacrificio, nuestro ideal redentoreo. Los

héroes que pelean y mueren ofrendan el último aliento de su existencia al ideal romántico de librar a la Humanidad de la opresión brutal del fascismo. La batalla que se está librando en España tiene resonancia universal. Las dictaduras fascistas apoyan y colaboran en el crimen que contra el pueblo español están cometiendo los militares y clases privilegiadas sublevadas en nuestro país, porque si lograsen la victoria, cosa imposible, afianzarían su poder tiránico y dominador. La clase trabajadora de todo el mundo nos presta su solidaridad y tiene puesta su ilusión en nuestra victoria, porque sabe que ésta quebrantaría el poder de todas las dictaduras en Europa y haría revivir las fuerzas de la democracia universal, facilitando al proletariado la posibilidad de tomar la ofensiva en la lucha por su liberación.

Por eso, en este Primero de Mayo, la clase trabajadora española, decidida a acabar pronto la guerra, que arruina al país y aniquila la juventud, no suspenderá el trabajo. Con ello rompe la tradición de este día, que el proletariado consagró como Fiesta del Trabajo y demostración de fuerza. Entonces se aconsejaba a los trabajadores que suspendieran el trabajo como protesta contra el régimen de explotación inicua de que eran víctimas.

Ahora les aconsejamos que sigan trabajando para ganar la guerra y contrarrestar los efectos del bloqueo que se realiza a pretexto de la no intervención. Estamos empezando a construir una España nueva. Ya que no es posible organizar manifestaciones, después de la jornada de trabajo deben realizarse actos públicos, preferentemente por radio, consagrados a estimular las energías populares e intensificar la producción para aumentar los medios de lucha y seguir la guerra cada vez con mayor intensidad; exaltar el heroísmo de nuestros valientes soldados, que en todos los frentes de batalla sacrifican su vida generosamente a la victoria; recaudar fondos para ayudar a las víctimas de la crueldad fascista.

Las conclusiones de estos actos deben ser:

Adhesión fervorosa al Gobierno del Frente Popular, en el frente, en la producción y en la retaguardia, con expresión de nuestra confianza en el triunfo.

Felicitación al Ejército, Marina y Aviación por su heroísmo en la lucha.

Trabajadores: ¡Viva la República! ¡Viva el Primero de Mayo, precursor de la victoria!

Valencia, 23 de abril de 1937. Por el Partido Socialista Obrero Español, E. Lamonedá; por la Unión General de Trabajadores,

sean la fusión vayan allí a contrastar las opiniones, a las que yo no tengo ningún temor. Tengo el convencimiento de que si llega un Congreso del Partido— a pesar de las dificultades que hay ahora, porque no cabe duda que hoy la clase trabajadora está más recelosa que nunca, después de las campañas realizadas por unos y por otros y de los errores cometidos por los camaradas comunistas, errores que siguieron, también algunos camaradas nuestros—, si hay alguna preparación, estoy seguro que se podrá llegar a la unificación sin ninguna clase de reservas mentales. Que cada uno sepa por dónde va, y yo creo que el Congreso—no sé si pecaré de optimismo— se mostraría favorable a la fusión, y ésta se aprobaría por unanimidad. Esto es lo fundamental, porque el vamos a la fusión y mantenemos posiciones distintas en los Sindicatos y en los Partidos, esta fusión no va a dar los resultados que apetecemos. La fusión tiene que hacerse sin ninguna clase de reservas mentales. La mejor ocasión de hacerla es ahora, cuando no nos separa nada de los comunistas. Hubo un tiempo en que nos separaban sólo los procedimientos de táctica, en el que manteníamos violentas luchas entre unos y otros; pero cuando vemos que en principio no hay nada que nos separe y en la táctica no hay ya nada tampoco que pueda separarnos, o sea que no hay por qué tener reservas mentales en la fusión, y, en cambio, esta fusión puede traer como consecuencia el que con las enseñanzas que nos proporciona la revolución rusa nosotros podamos hacer que el proletariado cumpla su papel histórico en la Revolución democrática.

Hay que tener en cuenta la opinión de los combatientes.

—Pero ese Congreso a que se refiere, ¿debe celebrarse antes de que acabe la guerra o después?

—Yo creo que celebrando el Congreso antes de que se acabe la guerra vamos a restar un factor importante, ya que no se emitiría la opinión de los que

P. Tomás; por el Partido Comunista, José Díaz.

CLARIDAD y la unidad del proletariado

Valencia, 27.—"Frente Rojo" publica un suelto en el que muestra su contento por los artículos publicados el viernes y el sábado últimos en el diario madrileño CLARIDAD, y dice que esa es la manera de laborar por la unidad. Recoge párrafos de los dos artículos mencionados. (Febus.)

Una concentración internacional de Juventudes Universitarias de España

Valencia, 27.—La Unión Federal de Estudiantes Hispanos ha publicado un manifiesto, dirigido a los jóvenes universitarios de todos los países, en el que se anuncia una concentración de Juventudes Universitarias en España para el próximo septiembre. (Febus.)

Reunión de la Ejecutiva del Partido Socialista

El Primero de Mayo se celebrarán numerosos mítines, que serán, en su mayoría, transmitidos por radio

Valencia, 26.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva del Partido Socialista.

A la vista de unas comunicaciones relacionadas con el funcionamiento de los Grupos Sindicales Socialistas, adoptáronse acuerdos normativos, que se les comunicarán y a los que deberán atenerse en su actuación.

Se acordó hacer un donativo de mil pesetas a la Sociedad de niños excursionistas Salud y Cultura, de Madrid.

Fueron examinadas dos cartas del ministro de Justicia, relacionadas: una, con el funcionamiento de los Tribunales Populares, y la otra, con los ingresos en la Escuela Popular de Guerra. Como los problemas que se plantean son delicados, acordó solicitar del ministro informes concretos para resolver.

El camarada Lamonedá informa sobre el desarrollo del Congreso de la Federación Socialista de Alicante y del importante mitin allí celebrado. Fué aprobada su gestión.

El compañero Cordero informó de su intervención en el Congreso de la Federación Socialista de Murcia, y en un mitin celebrado allí y otro en Jumilla, con extraordinaria asistencia de público. La impresión para nuestras ideas y para el Partido no puede ser más favorable. También fué aprobada la gestión de este camarada.

La Comisión ejecutiva quedó informada de la visita que hizo a las oficinas del Partido una Comisión de jóvenes socialistas belgas, que, a su regreso de Madrid, han querido saludar al Partido y conocer su influencia en

la marcha de los acontecimientos de la guerra. La impresión que se llevan a su país de la actual situación de España es optimista. Prometieron trabajar en los medios de la juventud obrera para mejorar el ambiente y reforzar la solidaridad de su país en beneficio de la España republicana.

Asimismo fué informada la Ejecutiva de una entrevista celebrada con los camaradas Schevenels y Adler, secretarios de la Internacional Sindical y de la Internacional Obrera Socialista, respectivamente, en la que se abordaron diversos problemas de política internacional y especialmente de la guerra, y la solidaridad que todos los trabajadores de los países extranjeros nos vienen prestando. La opinión de estos camaradas sobre la marcha de la guerra es francamente optimista.

Un camarada que no quiso hacer público su nombre, remite un donativo de mil pesetas para el Partido.

Fué examinado un proyecto de manifiesto sobre el Primero de Mayo.

Acordóse que este año no se suspenda el trabajo. Al contrario, debe trabajarse más para intensificar los medios de combate para ganar pronto la guerra. No habrá manifestaciones públicas, sino mítines, preferentemente por radio, para estimular las energías populares para la intensificación de la producción, exaltar el heroísmo de nuestros combatientes y recaudar fondos para ayudar a las víctimas del fascismo. (Diana.)

DECLARACIONES DE WENCESLAO CARRILLO

(Viene de la página 1)

y estando en la cárcel se realizó la fusión de los dos centrales sindicales. Y en la cárcel, Largo Caballero preparó la propuesta, que seguramente conserva, para llevar al Congreso del Partido la fusión del Partido Socialista y Partido Comunista. Yo no tengo la menor duda de que Largo Caballero haya modificado su posición. Tengo el convencimiento de que mantiene la misma. Y, naturalmente, si Largo Caballero mantiene su posición y los que con él estábamos no hemos cambiado tampoco, el problema de la fusión, o la bandera de la fusión, no puede agredir a nadie ni mantenerla nadie sin tener en cuenta al actual jefe del Gobierno. Por eso me duele a mí mucho que en estas campañas que se realizan se utilice el nombre de Largo Caballero de esta forma, como se está haciendo. Yo he dicho a algunos compañeros que para hablar de Largo Caballero no se puede hacer más que citando su historia, y los que quieren meter a Caballero en una campaña no tienen más remedio que tener en cuenta su historia y su posición. No hacerlo así, mezclándole en estas campañas, es situarle en una situación crítica, ya que por el poco tiempo que tiene libre a causa de su enorme trabajo, no puede escribir nada ni intervenir en mítines para dar a conocer su posición.

La unidad ha de realizarse sin reservas mentales.

—¿Considera que ha llegado el momento de realizar la unidad orgánica de los partidos marxistas y que ésta debe hacerse antes de terminar la guerra?

—Yo estimo que la fusión de los dos partidos marxistas debe realizarse por medio de Congresos, ya que allí la clase trabajadora podrá exponer su opinión respecto al particular. No podemos olvidar la lucha que existía en el seno de nuestro Partido, que no está completamente olvidada, ni mucho menos, ni creo sea bueno se olvidara, y es preciso que los elementos que de-

están en las trincheras, de los que yo creo no debemos prescindir. Yo he podido apreciar entre los que están en las trincheras cierto malestar por las campañas de unos y otros. Cuando estuve ayer en el frente he podido hablar a unos y a otros y he notado existe esa preocupación natural y propia por lo que se viene haciendo.

Por esto, creo que los compañeros que están en las trincheras tienen derecho a opinar, y si celebráramos el Congreso antes que la guerra termine, nos faltaría la opinión de estos compañeros. Es posible que se diga que en las trincheras, aprovechando los ratos de descanso, por medio de un referéndum, pueden opinar; pero yo creo que esto no es suficiente. Es preciso que vayan al Congreso para contrastar las opiniones en las discusiones que se produzcan en el Congreso. Es, pues, preferible que este Congreso tenga lugar una vez lograda la victoria. A mí no me importaría que el momento de la fusión se retrasara si se trabajaba con absoluta lealtad por parte de unos y otros, en una unidad de acción, como se lucha ahora. Los dos Partidos, con esos Comités de enlace que acaban de crearse, trabajando con absoluta lealtad, prepararían el camino y prácticamente podríamos decir que de hecho teníamos la fusión realizada, y de derecho podríamos realizarla el día en que los dos partidos pudieran opinar libremente. Esta es mi opinión respecto al problema.

En los Comités de enlace puede discutirse tan violentamente como se quiera. A mí no me preocupa el acaudamiento en las discusiones por el Partido Comunista ha de tener tal representación o si el Partido Socialista ha de tener tal otra en relación con los dos Partidos y en relación con la U. G. T. Pero en las decisiones del Comité de enlace únicamente ha de darse

Radio Chamartín de la J. S. U. celebrará un gran pleno los días 27 y 28 del corriente, a las tres y media de la tarde, en Andrés Mellado, 6.

la sensación de unidad. Si conseguimos esto, el día que se llegué a la fusión de los dos Partidos la labor está hecha y para mí no habría duda en que se celebrara un Congreso dentro de poco tiempo—en lo que tampoco veo inconveniente—, se conseguiría fácilmente la fusión. Pero quiero insistir una vez más en que, realizada así la fusión, podrían quedar resquemores de una parte y en otra, ya que no todos estarían conformes, y luego los enemigos nuestros, los que están enfrente de nosotros, los que no tienen deseos de que la fusión se verifique, emprenderían una propaganda y a consecuencia de ella la fusión podría sufrir un duro golpe. Si, por el contrario, la fusión se lleva a cabo cuando los dos Partidos puedan libremente opinar y después de una buena preparación periodística y actos públicos y se lleva una buena labor ya realizada y todos los militantes están preparados, en un plazo de dos horas podía conseguirse la fusión.

CLARIDAD, al servicio de la unificación proletaria.

Hemos cerrado nuestra conversación con Wenceslao Carrillo con una pregunta sobre la posición de nuestro periódico. Era lógico que, siendo él uno de los animadores de CLARIDAD, opinara sobre nuestra línea política y, sobre todo, sobre la misión que tenemos señalada como órgano de expresión de las masas proletarias. Su respuesta es clara y terminante:

CLARIDAD ha pasado por unos momentos de indecisión. Ya hablando en Valencia con un compañero de la Redacción se lo dije. CLARIDAD nació precisamente en los momentos más delicados de la lucha en el seno del Partido Socialista, y nació para mantener la unidad, para defender la fusión con el Partido Comunista. La posición que tiene ahora CLARIDAD es la que le corresponde, y si abandona esta posición no debe existir CLARIDAD, porque nació, como decía antes, para una cosa. Y el que nace para una cosa y luego no la cumple debe desaparecer.

La "Gaceta de la República"

De diez pesetas diarias, el sesenta por ciento a los familiares evacuados

Valencia, 27.—La "Gaceta" de ayer publica una orden de Marina y Aire aumentando, a partir del 1 del actual, en un 50 por 100 las consignaciones de fondos económicos y de material de todas las unidades de nuestra Flota y dependencias de tierra. Otra orden ascendiendo a treinta de navío al alférez don José María Fresno, y a alférez de navío al de fragata don Juan Antonio Castro, y del guardia marina don Avelino López González, en vista de los méritos contraídos en sus servicios al Gobierno y por exigirlo las necesidades del servicio.

Orden de Sanidad disponiendo: El ciudadano, cualquiera que sea el lugar de su residencia y la función en que se ocupe, que perciba, en cualquier concepto, una remuneración de diez pesetas diarias como mínimo y tenga, total o parcialmente, evacuado a su familia, está obligado a dedicar el 60 por 100 de dicho ingreso a ayudar al sostenimiento de los familiares referidos, en proporción igual a cada persona mayor de doce años, y la mitad para las de cuatro a doce. Esta cantidad será entregada por los refugiados al Comité local respectivo, el cual, con su total importe, indemnizará a los vecinos más necesitados que hayan sido evacuados en sus domicilios. Si el evacuado percibiera directamente, como renta o subvención, o por cualquier otro concepto, algún ingreso, está igualmente obligado a ayudar al Comité local, y a iguales fines, entregándole un donativo cuyo límite máximo será, cabalmente, el de un 20 por 100 del jornal medio de la localidad. (Febus.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

INFORMACION DE PROVINCIAS

DESPUES DEL ASESINATO DEL CAMARADA ROLDAN

"Han de ser cortadas de raíz las actuaciones de bandas de asesinos"--dicen la U. G. T. y el P. S. U. de Cataluña

"Tratan de desorganizar la retaguardia, manchar el honor de la revolución y facilitar la victoria del fascismo"

El Comité regional de la C. N. T. protesta contra este crimen

El pueblo elige sus representantes en varios pueblos de la provincia de Castellón

Castellón, 27.—El gobernador dijo ayer tarde a los periodistas que el domingo se produjo en el pueblo de Santa Elena un movimiento de hostilidad contra el Comité que regía las actividades de todo orden de la localidad. La autoridad provincial envió dos delegados para que le informaran e intervinieran con objeto de calmar los ánimos. Al llegar a Santa Elena, los representantes del gobernador reunieron a los delegados de las organizaciones sindicales y partidos políticos y les invitaron a que inmediatamente eligieran las personas que ha-

EL COMITE SUECONORUEGO NOS REGALA UN HOSPITAL

"Ofrecemos a los pueblos de Escandinavia--dijo el camarada Alvarez del Vayo--la seguridad de la victoria. Esta es segura"

"Nuestro Ejército, en Madrid, rechaza a las divisiones extranjeras; en el Sur, avanza; en el Norte, alcanza la victoria"

"El sentimiento de unidad es como un bloque de granito en la España antifascista"

Un manifiesto del Secretariado de producción de las J. S. U. a la juventud trabajadora

Valencia, 27.—El Secretariado de producción de las J. S. U. ha lanzado un manifiesto a la juventud trabajadora de las industrias de guerra, diciendo "que hay que redoblar el esfuerzo. No debe haber ni una fábrica cerrada, ni una fábrica ajena al control del Gobierno, ni una fábrica sin brigadas de choque, brigadas de choque con apoyo del Gobierno. Hay que transformar la industria civil en industria de guerra. Plomo, carbón y hierro a las industrias de guerra. Nacionalización de las industrias mineras y metalúrgicas."

Una barcaza con viveres para Valencia se hunde

Tarragona, 27.—A la altura de Calafell se hundió ayer la barcaza que llevaba el remolcador francés "Salines", con cien toneladas de viveres para Valencia. Se ignoran las causas que han motivado el hundimiento. Se ha podido salvar parte de los viveres. No se han registrado desgracias personales. (Febus.)

Valencia, 27.—Se ha inaugurado oficialmente en la región levantina el hospital que el Comité sueconoruego de ayuda a España ha puesto a la disposición de nuestro heroico pueblo.

El acto fué en extremo emocionante, y asistió el ministro de Estado, que fué recibido por el médico jefe, doctor Vila Sildvershola, rodeados de sus compañeros y enfermeras.

También asistieron representaciones de diversos ministerios, Consejo municipal, organizaciones sindicales y entidades bélicas, farmacéuticas y sanitarias.

El salón de actos estaba adornado con banderas de España, Suecia, Noruega y Dinamarca. Destacaba en letras doradas un viva a la solidaridad internacional.

El jefe médico pronunció unas palabras para exponer en qué consiste el hospital, que tiene una capacidad de 1.200 camas. Se inaugura este centro con 3.000 metros cuadrados de ventaje, magnífica farmacia y abundante material. El personal lo constituyen veinte doctores suecos y noruegos y una doctora y una maronesa.

Entre los médicos figuran notables cirujanos.

El doctor Vila, en su discurso, mostró su agradecimiento al Gobierno español por la gran confianza depositada, concediéndole la dirección facultativa del hospital y sus instalaciones.

A continuación, el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, pronunció un discurso, en el que dijo:

"Camaradas y amigos: Salen de tan dentro las palabras que voy a pronunciar, dirigidas en primer término a los amigos escandinavos, que ellas llevarán a los países del Norte el auténtico sentir de España. España republicana, segura de sí misma, convencida de que ha caído sobre ella el mal, no sólo para su causa, sino para la de todos los pueblos amantes de la libertad y de la justicia, que defiende heroicamente con toda entereza, ofrecemos a los pueblos de Escandinavia la seguridad de la victoria. Esta es segura; para ello se ha levantado en pie. El pueblo cuenta con un Ejército. Se ha dado cuenta de que una disciplina era el requisito de la victoria, y la tiene nuestro Ejército, que cada vez cosecha más laureles.

En Madrid rechaza a las divisiones extranjeras, en el Sur, avanza; en el Norte, rechaza la ofensiva contra la capital vasca. El ejército del Norte, al igual que el del Sur, alcanza la victoria. Aviación y la Marina, cuyas glorias están en la mente de todos. El sentimiento de unidad es como un bloque de granito en la España antifascista.

¡Pueblo escandinavo! ¡Democracias del norte de Europa! ¡La España republicana que hoy recibe vuestra dádiva o lo recordará con el triunfo de la España republicana, que es también el triunfo de la Europa democrática! ¡El público, puesto en pie, aplaudió largamente al camarada Alvarez del Vayo.

Las palabras del ministro de Estado fueron traducidas por los intérpretes de los países escandinavos.

Finalmente, médicos y enfermeras desfilaron ante el micrófono, pronunciando palabras dirigidas a sus respectivos familiares oyentes en los lejanos países del Norte.

El acto, emocionante, terminó con vivas a Suecia, a Noruega y a la República española. (Febus.)

LEA USTED "CLARIDAD"

INFORMACION DE CATALUÑA

El buque inglés que pretendieron, en vano, apresar los italianos que ejercen el control es el "Spring Weare"

Llevaba a Barcelona un cargamento de trigo

Barcelona, 27.—El buque inglés que el domingo fué apresado por un "destroyer" italiano de los que ejercen el control, y que pudo llegar a Barcelona merced a la intervención de un hidro republicano tripulado por el comandante jefe de la Aeronáutica Naval, Luis Fernández Riva, es el "Spring Weare", que traía cargamento de trigo.

Hallazgo de minas submarinas de 150 kilos

Barcelona, 27.—Ayer fueron encontradas en alta mar varias minas submarinas de 150 kilos.

La camarada Montseny visitó al consejero de Sanidad de la Generalidad

Barcelona, 27.—La ministro de Sanidad visitó ayer al consejero de Sanidad y Asistencia Social, con quien conversó extensamente sobre diversos aspectos que habían quedado sin tratar en la última entrevista que sostuvieron acerca de los problemas planteados por los refugiados en Cataluña. (Febus.)

Tres detenidos en la frontera francesa, a disposición del juez especial

Barcelona, 27.—La Policía puso anoche a disposición del presidente de la Audiencia a los tres individuos que, procedentes de Valencia, fueron detenidos en la frontera francesa cuando se

disponían a pasar dos maletines que contenían piedras preciosas, lingotes de oro y metalco. El presidente de la Audiencia puso, a su vez, a los detenidos a disposición del juez especial que instruye el sumario por evasión de capitales. (Febus.)

Varias detenciones en Castelldefels

Barcelona, 27.—En Castelldefels fueron detenidos ayer por la Policía 25 individuos que infundieron sospechas. La mayoría han sido puestos en libertad. Respecto a otros, se ha mantenido la detención por haberse encontrado pistolas y dos bombas. (Febus.)

VIVERES PARA MADRID

El Comité del Frente Popular y las Juventudes Socialistas Unificadas de Yecla (Murcia) continúan recibiendo importantes donativos y viveres con destino a los combatientes del frente de Madrid. La J. S. U., además de la propaganda oral, ha confeccionado diversos carteles artísticos invitando al vecindario para que la ayuda a Madrid sea eficaz. El día 13 salieron dos camiones con artículos diversos, y esta semana serán enviados cinco más.

Largo Caballero contesta al saludo del presidente Companys

Con motivo del aniversario de los comuneros de Castilla

Barcelona, 27.—El jefe del Gobierno de la República ha contestado al telegrama del presidente de Cataluña sobre la ejecución de los comuneros Bravo, Fadilla y Maldonado en estos términos: "Al apusario recibo telegrama me dirige hoy al cumplirse aniversario muerte en Villalar de los primeros mártires de las libertades del pueblo español, correspondo emocionado al saludo que me envía tal motivo, y a los suyos uno mis votos una definitiva victoria que ofrezca al heroico pueblo antifascista.—Firma: Largo Caballero." (Febus.)

DICE EL CAMARADA URIBE

"Entre las fuerzas del Frente Popular y los nacionalistas vascos hay un acuerdo absoluto en lo fundamental: ganar la guerra"

moral de los vascos, combatientes o no, es magnífica"

Valencia, 27.—Al regresar de su viaje del norte de España el ministro de Agricultura, camarada Uribe, quien, como se sabe, fué enviado por el Consejo Superior de Guerra, del que es miembro, ha manifestado que marchó a Bilbao, Gijón y Santander para observar la situación militar y aportar al Consejo de Guerra los datos informativos oportunos.

"Primeramente he de resaltar, por lo que tiene de adhesión a la República y a su Gobierno legítimo, el cordialísimo recibimiento que me dispensaron el Gobierno y el pueblo vasco, así como las autoridades de Asturias y Santander. Coincidió mi llegada con el gran ataque fascista por todos conocido, y en el cual se desató la bestialidad que existe en todos sus actos, no deteniéndose ni ante las cruces de las iglesias. Las autoridades de Euzkadi, desde el primer momento, se aprestaron resueltas a defender su suelo y sus libertades. He visto de cerca la bravura del pueblo de Euzkadi y la capacidad de sacrificio de este pueblo, que, como todo el Norte, tiene que hacer frente a dificultades que no se conocen en el resto de la España leal. Se moviliza todo el mundo, y allí no hay nadie que no esté en pie de guerra. En las fábricas, los obreros de choque se dispusieron, cuando este ataque comenzó, a intensificar más aún la producción. El Gobierno de Euzkadi hi-

zo un llamamiento de quintas, y todos los jóvenes vascos acudieron a él con el mismo entusiasmo. Los combatientes de Euzkadi sintieron, como sus camaradas de Madrid les ayudaron al emprender una ofensiva que distrajo de modo considerable al ejército fascista. La finalidad perseguida tuvo absoluta realización. El espíritu de unidad en todas las fuerzas políticas y sindicales del Norte es más fuerte que nunca. Entre las fuerzas del Frente Popular y los nacionalistas vascos hay un acuerdo absoluto en lo fundamental: ganar la guerra. El culto católico no se ha interrumpido un solo día en Euzkadi; mejor dicho, lo interrumpieron en Durango las bombas fascistas, que destruyeron templos y asesinaron a varios fieles. Mi impresión es buena, ya que el estado moral de las fuerzas combatientes y de la población civil es hoy magnífico. Naturalmente que la gravedad no ha desaparecido, y seguramente a Bilbao y a todo Euzkadi le quedan aún horas muy duras. (Febus.)

Sin un espíritu revolucionario de las masas, sin condiciones favorables para el desarrollo de dicho estado de espíritu, la táctica revolucionaria no se cambiará en acción. LENIN.



PARTES DE GUERRA EN EL MEDITERRANEO

LA FLOTA DE LA REPUBLICA BOMBARDEO LA COSTA FACCIOSA DESDE MOTRIL A TORROX, E HIZO UN MILLAR DE CERTEROS DISPAROS

UN AVION FACCIOSO DERRIBADO POR LAS BATERIAS DE NUESTROS BARCOS, QUE PUSIERON EN FUGA A LOS BUQUES PIRATAS

La escuadra alemana sirve de espía a los facciosos y colabora con sus hidros al bombardeo de nuestras costas

En el ministerio de Marina y Aire se han facilitado las siguientes notas:

"El ministro de Marina y Aire da a la publicidad informes oficiales que revelan abusos, fácilmente previsibles, de los barcos de guerra encargados del control marítimo en el Mediterráneo. Ni esos barcos se mantienen a la distancia de diez millas de la costa, que fijó el Comité de Londres, ni circunscriben su intervención a los barcos abanderados de los países firmantes del Pacto de no intervención. Es más, cooperan con vuelos bien enlazados de sus hidros a los ataques de la aviación facciosa y coadyuvan, en cierto modo, a las agresiones de los barcos piratas, como se evidencia en el relato del combate naval que se desarrolló el domingo por la mañana, frente al puerto de Cartagena. Uno de los informes referidos es de la Dirección General de Seguridad, y en él se reproduce un parte, fecha 24, de la Comisaría del puerto de Valencia. Dice así:

"Según me informa el responsable de la Policía marítima, afecta a esta Comisaría, le ha sido comunicado por el patrón de una barca de pesca que a las nueve horas de ayer, estando pescando cerca de un barco de guerra alemán, vio cómo desembarcaban del mismo un hidro, que tomó rumbo Este, regresando unas horas después al barco. Esta mañana, sobre las diez, se repitió la misma operación, regresando el hidro una hora antes de venir a bombardear el aparato faccioso."

El otro informe procede del jefe de la Base naval de Cartagena, y su texto es el siguiente: "En escrito del 22 del actual, y entregado en esta Jefatura en el día de hoy, entre otras cosas sin importancia, me dice el capitán del moto-velero "Isabel" que:

A la altura del cabo Hertz, y a unas dos millas del mismo, se nos presentó inopinadamente el submarino alemán "U-35", enarbolando la bandera L del Código Internacional, llevando pintada en la torreta y en la parte de proa de la cubierta la antigua bandera alemana. Nos detuvo, poniéndose cerca de nuestro costado, preguntándonos si llevábamos a bordo materias explosivas, a lo que no contestamos. En esto, y al aparecer el barco auxiliar armado "Indiana", de vigilancia en Alicante, se marchó el submarino, continuando nosotros el viaje hasta esta Base sin más incidentes, entrando en el puerto a las veintuna horas del día de hoy."

Lo que por considerarse de interés trasladado a vuecencia a los efectos que estime convenientes, notificándole que el mencionado barco procedía de Barcelona, de donde salió el 21 del actual, y el incidente a que hace referencia ocurrió el día 22."

Nuestra escuadra, al ir a bombardear la costa facciosa, hubo de despistar al "Leipzig"

El jefe de la Flota ha comunicado al ministro de Marina y Aire lo siguiente: En la noche del viernes salieron de Cartagena los cruceros "Libertad" y "Méndez Núñez" y cinco destructores para efectuar un bombardeo en las costas rebeldes. Con anterioridad habían salido de Cartagena para Almería dos destructores, a fin de proteger la salida del acorazado "Jaime I" de aquel puerto y acompañarle hasta su unión con el resto de la Flota. Esta, al salir de Car-

tagena, se vio en la necesidad de tener que despistar al crucero alemán "Leipzig", que hace su guardia de control permanente a la vista de dicho puerto, y que, más que otra cosa, es un espía avanzado del enemigo.

El crucero y el destructor salidos de Cartagena se unieron, al sur de Almería, con el "Jaime I" y demás fuerzas, a las nueve horas del día 24. Al unirse el "Jaime I" se destacaron dos destructores para Málaga, con objeto de bombardearla, a la misma hora que el resto de la Flota efectuaba la vigilancia de la costa. Reunidos el "Jaime I", el "Libertad", el "Méndez Núñez" y cinco destructores, se dirigieron, en perfecta formación, a la costa facciosa. Al llegar a la altura de Motril se abrió fuego por todos los buques sobre la fábrica de azúcar y otros establecimientos industriales, haciendo magníficos blancos y apreciándose desde a bordo los efectos causados. En Motril contestó a nuestro fuego una pequeña batería, cuyos proyectiles cayeron todos al agua.

Las fábricas de azúcar de Almuñécar y Salobreña, bombardeadas

Continuó el bombardeo a todo lo largo de la costa, de Motril a Torrox; tomándose también como objetivo la fábrica de azúcar de Almuñécar, Salobreña y los puentes de la carretera.

El fuego fué intensísimo y los resultados perfectos. El bombardeo duró desde las tres a las seis de la tarde, haciéndose un millar de disparos. Los destructores que se destacaron a Málaga bombardearon con gran precisión el puerto y los depósitos de la Campa. Fueron contestados por una batería de 15 centímetros, emplazada en las proximidades de Málaga, y que no consiguió hacer blanco.

A poco de iniciarse el bombardeo, se elevó en Málaga la aviación facciosa, logrando uno de nuestros buques derribar a uno de los aparatos. Al retirarse los destructores salieron de Málaga dos lanchas torpederas, que se limitaron a lanzar sus torpedos a una distancia de 9.000 metros de nuestros buques, sin resultados positivos, refugiándose las demás embarcaciones en el puerto de Málaga, ante la barrera infranqueable de fuego con que las recibieron los destructores.

Un combate naval

En la mañana del domingo, al entrar la Flota en Cartagena, un crucero tipo "Canarias", amparándose en la densa calina, abrió fuego sobre un destructor, lanzándole cuatro salvas a gran distancia y desapareciendo acto seguido a gran velocidad. Más tarde, el destructor "Sánchez Barcáiztegui", que se retiraba a la base, fué agredido por los cruceros facciosos "Canarias" y "Balears", aproximadamente a veinte millas de Cartagena.

El "Sánchez Barcáiztegui" contestó a la agresión, entablado combate y haciendo sobre el enemigo 150 disparos en los treinta minutos que duró el mismo. La Flota, que ya se encontraba en puerto, salió de nuevo al mar, en persecución del enemigo, que huyó a gran velocidad por el sur de Cartagena y a unas treinta millas, por espacio de tres horas, sin que hiciera acto de presencia el enemigo.

El comandante del "Sánchez Barcáiztegui" informó que durante el combate que sostuvo con el enemigo pudo apreciar que el crucero alemán "Leipzig", que estaba en sus proximidades, pero desorientado, comunicaba con los cruceros enemigos por medio de

un proyector. También se observó que al salir la Flota del puerto en persecución del enemigo la radio del "Leipzig", con onda de cinco metros, comunicaba constantemente en código con un buque próximo, lo cual hace suponer que informaba al enemigo de la salida y movimientos de nuestros buques."

Nuestros aviones evitan que un contratorpedero italiano aprese a un buque petrolero inglés

"Servicio de costas.—Cerca de

Barcelona, un buque petrolero inglés fué detenido por un contratorpedero italiano, que, al parecer, le quiso obligar a seguirle; pero ante la presencia de nuestros aviones, el buque italiano le abandonó. Cuando regresaron los aparatos, el contratorpedero insistió en sus propósitos; pero hicieron aquéllos una nueva salida, y, al fin, el buque-cisterna inglés entró en el puerto de Barcelona, mientras que los aviones de la base del Prat volaban sobre él."

ULTIMA HORA

Los piratas "Balears" y "Canarias", bombardearon esta mañana Valencia

Valencia, 27.—A las dos de la tarde, el ministerio de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota:

"El E. M. Central de las fuerzas navales de la República, basándose en informaciones procedentes del semáforo del Grao, pasó al ministerio de Marina y Aire los dos siguientes partes:

A las seis y quince horas aproximadamente, los cruceros facciosos "Balears" y "Canarias" aparecieron, rompiendo el fuego sobre el puerto, en particular sobre el cañonero "Laya" e inmediaciones del Club Náutico. El cañonero "Laya" respondió al fuego, haciendo 17 disparos. Después de efectuar algunas salvas, los cruceros facciosos desaparecieron rumbo noroeste.

El segundo parte dice:

"Los cruceros "Balears" y "Canarias" salieron de la bruma a las 6,30 del día de hoy y se situaron a una distancia de 5.000 metros frente al puerto. Esta distancia es medida telemétrica, tomada desde el cañonero "Laya". A dicha distancia comenzaron a tirar, haciendo salvas de cuatro disparos. Media hora antes se sintió un ruido de motores como de un aparato en reconocimiento, al que no se vio. El "Laya" rompió el fuego y disparó sobre los cruceros, centrándole el tiro y creyendo haber hecho un impacto en uno de ellos. Los proyectiles localizados en el puerto fueron: cuatro salvas de cuatro, centrados en el "Laya", uno por fuera de la escollera y otros dentro del puerto, en las aguas. Uno de éstos produjo un pequeño incendio en un pontón. Algunos disparos, sobre las parejas de pesca que regresaban al puerto.

Los barcos dispararon a muy poca velocidad, desapareciendo rumbo noroeste.

Sin novedad ni en personal ni en material." (Febus.)

Un avión faccioso señaló a los barcos los objetivos

Valencia, 27.—Esta madrugada, poco antes de las seis de la mañana, se oyó en las cercanías del puerto y por algunas partes de la población el ruido de un aparato que volaba. Al parecer, este avión era faccioso y estaba realizando servicios de reconocimiento y señalando objetos a los barcos facciosos "Canarias" y "Balears", que a las seis en punto hicieron funcionar sus cañones contra el puerto y diversas partes de la ciudad. Los barcos iban auxiliados, al parecer, por un crucero extranjero al que se había visto perfectamente

te por detrás de los mencionados buques facciosos.

El avión citado anteriormente siguió en el aire indicando a los barcos enemigos dónde debían tirar. Inmediatamente de comenzar el ataque respondió con toda energía el cañonero "Laya", el cual precisó grandemente sus disparos. También actuaron con toda intensidad las baterías de la costa. Se tiraron muchos obuses, seguramente pasan de cincuenta, por los barcos enemigos, de los calibres 12 y 15,5. La mayor parte de los obuses cayeron en el agua. (Febus.)

Otra red de espionaje descubierta

A última hora se nos comunica otro gran servicio de la Policía madrileña, en virtud del cual ha sido descubierta una red de espionaje en la que figura como principal personaje una mujer, de escuela internacional, que hace unos cuatro meses llegó a Madrid. Las actividades de esta artista, que con el carácter de antifascista frecuentaba los centros oficiales y los organismos sindicales, presentando problemas de gran envergadura, y con gráficos militares pretendía demostrar los movimientos del enemigo, han sido puestas de manifiesto por los agentes madrileños, que han procedido, además, a la detención de 19 individuos, en su mayoría religiosos, todos los cuales poseían carnets sindicales y estaban realizando en Madrid una verdadera labor de espionaje.

Mañana daremos una amplia información de este escandaloso asunto.

Jouhaux habla contra la Banca especulativa

París, 26.—En la reunión organizada por la Unión de Sindicatos Obreros de París y el Comité Regional del Ramo de la Construcción habló el secretario general de la C. G. T., Jouhaux, haciendo resaltar la necesidad de un programa de grandes obras públicas para mejorar la situación de los trabajadores. "Precisa—dijo—dictar medidas energéticas para evitar el atesoramiento de dinero en las cajas de los grandes Bancos solamente con fines especulativos y obligarles a colaborar en interés general, invirtiendo esos millones en trabajos útiles. Se trata de una necesidad nacional." (Febus.)

EDITORIALES

SANGRE PROLETARIA DERRAMADA

Otro camarada caído en Cataluña. El fragor de la guerra no nubla nuestra sensibilidad. Van siendo muchos los camaradas que la lucha contra el fascismo nos arrebató. Lo mejor del pueblo se queda en las trincheras, atravesados por el plomo enemigo, para que nuestra libertad y nuestra independencia no desaparezcan. Para todos ellos duelo de sentires bien hondos, pañuelo de promesas perfectamente grabadas, rosario de categorías civiles rayanas con las mejores disposiciones. Este período de nuestra Historia, por el dolor que en sí lleva, jamás se divorciará de nosotros, y por lo que contiene de posibilidades creadoras, sabremos aprovecharlo diestramente.

Todo ello será así y se cumplirá al pie de la letra. Pero nuestra disposición espiritual nos autoriza a dedicar el tiempo necesario para protestar de que nuestros camaradas caigan como ha caído Roldán Cortado en Cataluña. Cualquiera que sean las investigaciones que sobre ese asesinato se emprendan y la claridad que se concrete, nosotros nos adelantamos protestando por-

que algo muy íntimo nos impulsa a ello. Creemos estar en lo cierto al calibrar la muerte del camarada Roldán con las mismas notas de alevosía que se han dado en otros casos lamentabilísimos. Y, claro está, tras la protesta, la advertencia. Ya sabemos lo que en otras ocasiones han merecido nuestras advertencias. Lo cual no impide que las sigamos sosteniendo, aunque nos reservamos aquello que vamos amasando, en fuerza de burlársenos en las propias narices, para que ellas adquieran el rango merecido.

Mal camino el de asesinar a trabajadores que se distinguen en trabajar encariñados por un ideal. Terreno resbaladizo, muy propicio para encontrar inconvenientes. Porque la impunidad no creemos deje de tener, como todo, un límite. Y llegado él, todo lo demás se da por añadidura. Todo lo demás puede suponer, supondría seguramente, desarticulación de aptitudes sobre las que la opinión a que pertenecemos tiene consignada directriz y dictamen.

El alcalde de Madrid, camarada Henche, visitó ayer al general Miaja

A última hora de la tarde de ayer el camarada Henche, alcalde de Madrid, visitó al general Miaja. Al terminar la entrevista, el camarada Henche dijo que el jefe del Ejército del Centro le había dado todo género de facilidades para que los servicios de la Junta de Defensa de orden puramente municipal vayan pasando al Ayuntamiento.

—De dichos servicios—agregó—nos iremos haciendo cargo paulatinamente para que, en su traspaso, no haya ninguna interrupción.

Desde luego, tenemos el camino trillado, porque se ha realizado una labor muy útil. Iremos perfeccionando los servicios, y éstos seguirán instalados en los mismos edificios que en la actualidad ocupan.

A todos—terminó—nos guía la mejor voluntad.

Después el general Miaja conversó con los periodistas, a quienes dijo que no había novedad en los frentes.

Terminó diciendo que estaba muy satisfecho, después de la revista que había pasado a la brigada 68.

El alcalde de Madrid, a Valencia

En el Consejo Municipal facilitaron hoy la siguiente nota:

"El alcalde, a primera hora de la mañana de hoy, ha despachado los asuntos más urgentes y a las nueve horas partió con dirección a Valencia para asistir a una reunión que se celebrará en el día de hoy, en el Banco de Crédito Local, en la que se han de tratar problemas muy interesantes relacionados con los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona.

Se propone estar de regreso en Madrid el miércoles, por la mañana."

La barbarie fascista contra Madrid

Los cañones facciosos, manejados por hombres españoles, alemanes e italianos y que no deben tener padres ni pueden tener hijos, continúan lanzando sus proyectiles sobre algunos sectores de la capital de la República. Anoche, después de las doce, los artilleros antipatriotas reanudaron su tarea, poniendo en ella el máximo salvajismo. Y esta mañana han continuado su obra incivil.

Estas nuevas agresiones han producido algunas víctimas—¡pobres mujeres!, ¡pobres niños!—y algunos destrozados en modestos hogares.

Nada que venga de esas gentes, malo, desde luego, nos extraña ni nos espanta. Sus procedimientos, agresivos, bajos y ruines, carecerán de valor estratégico, pero están sobrados de cobardía.

Pasarán los obuses. Los que no pasarán nunca—demasiado lo saben—son ellos.

El general Miaja, en los frentes

El general Miaja, acompañado de su Estado Mayor y ayudantes, estuvo visitando durante la mañana de hoy los distintos sectores del frente de Madrid.

Los nazis atacan al Gobierno británico

Berlín, 27.—La nota dirigida por Inglaterra a Franco ha producido irritación en las altas esferas de Berlín y en la prensa al dictado del Gobierno. El periódico "Angriff", dice que la acción de Inglaterra equivale a una violación del Pacto de no intervención. (Febus.)